操作平台与交叉作业的安全防护与操作
1、操作平台

（1）移动或操作平台，必须符合下列规定：

①操作平台应由专业技术人员按现行的相应规范进行设计，计算书及图纸应编入施工组织设计。

②操作平台的面积不应超过10m2，高度不应超过5m，应进行稳定验算，并采取措施减少立柱的长细比。

③装设轮子的移动式操作平台，轮子与平台的接合处应牢固可靠，立柱底端离地面不得超过80mm。

④操作平台可采用Φ48-51×3.5mm钢管以扣件连接，也可采用门架式或承插式钢管脚手架部件，按产品使用要求进行组装。平台的次梁间距不应大于40cm，台面应铺设30mm厚的木板或竹笆。

⑤目前施工现场大部利用简易操作平台，它的优点是部件为成品,易分易合,搭设快捷，易于移动搬运，不受场地限制，可大可小，可长可短，其形式有：马镫式、支架组合式、支架折叠式、支柱式、钢管承插式。
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⑥不论何种类型操作平台，其四周必须按临边作业要求设置防护栏杆，并应布置登高扶梯。

（2）悬挑式钢平台，必须符合下列规定：

①悬挑式钢平台应按现行的相应规范进行设计，其结构构造应能防止左右晃动，计算书及图纸应编入施工组织设计。

②悬挑式钢平台的搁支点与上部拉结点，必须位于建筑物上，不得设置在脚手架等施工设备上。

③斜拉杆或钢丝绳，构造上宜两边各设前后两道，两道中的每一道均应作单道受力计算。

④应设置4个经过验算的吊环。吊运平台时应使用卡环，不得使用吊钩直接挂吊环，吊环应用甲类3#沸腾钢制作。绝对不允许用螺纹钢制作吊环。

⑤钢平台安装时，钢丝绳应采用专用的挂钩挂牢。采取卡环方式时，卡子不得少于3个。建筑物锐角口围系钢丝绳处应加衬软物垫，钢平台外口应略高于内口。

⑥钢平台左右两侧必须装置固定的防护栏杆。

⑦钢平台吊装需待梁支撑点电焊固定，接好钢丝绳。调整完毕经过检查验收，方可松卸起重吊钩，上下操作。

⑧钢平台使用时，应有专人进行检查，发现钢丝绳有锈蚀损坏应及时调换，焊缝脱焊应及时修复。

各类操作平台上都应显著地标明容许荷载值。（操作平台上人员和物件的总重量），严禁超设计的容许荷载，并应配备专人加以监督。

2、交叉作业

施工现场支模、粉刷、砌墙、贴瓷片等各工程进行上下立体交叉作业时，不得在同一垂直方向上操作，下层作业的位置，必须处于依上层高度确定的可能坠落范围半径之。

模板、脚手架、井架等拆除时，下方不得有其他操作人员。部件拆除后，临时堆放处离楼边沿不应小于1m，堆放高度不得超过1m，楼层边口，通道口，脚手架边缘等处，严禁堆入任何拆下的物件。
3、作业平台的安全操作
　　高空作业平台的安全操作

　　1.操作得必须熟练掌握设备的操作要领和技术性能，并认真做好设备的维护保养，使设备始终处于完好状态。

　　2.使用前必须认真检查设备的各部位是否完好，检查电源线、液压油泵、油缸是否完好，检查电器开关、换向阀门是否灵敏可靠，严禁带病作业。

　　3.登高前要进行开机上下空运行一次，检查压力表数据是否符合技术要求。

　　4.登高作业要注意安全，操作时地面要有人看管，严禁在高空将物品抛向地面。

　　5.开机登高前，平台的四只撑架必须向外伸足，安放位置要均匀，支撑螺栓要坚固适当。

　　6.登上平台后，要立即装好防护栏杆，操作者及所带物品要尽量靠近平台中心位置，确保平台升降平稳。

　　7.平台上所载物品严禁超重。

　　8.工作完毕后，必须将平台停放在规定的位置，并认真做好设备外表的清洁保养。

　　移动式高空作业平台的安全操作

　　第一条 认真执行《常用机械设备一般安全守则》。

　　第二条 使用前，必须检修一次，并做好检修记录;对作业平台进行空载升降实验，确认无异常后，方可载人作业。

　　第三条 使用时，必须将四支腿全部伸出并与坚固地面接触，若在土地面作业时，下面需垫不小于0.5m2的垫板。

　　第四条 在升降过程中严禁手扶、脚蹬、攀爬或将其它物品放入叉架内。

　　第五条 移动平台时，必须将平台降到最低位置;平台上不准有人。

　　第六条 作业人员进入围栏，必须关好护栏门，挂好护栏链钩。严禁超载作业或带电维修，严禁坐、站或爬越围栏作业。严禁将作业平台作为焊接地线。

　　第七条 雷雨天气严禁作业，工作场地风力四级以上(含四级)严禁作业。

　　第八条 严禁在围栏外悬吊各种物品，严禁抛接工具或材料配件等;严禁在平台上靠梯子、架梯子或放椅凳等。

　　第九条 发现异响，要立即停止作业，检查确认无故障后方可继续作业。

　　第十条 严禁作业时垂直空间内有人、物等障碍。

　　第十一条 工作时必须带好安全帽，设专人监护。

