　　驾驶员处置车辆火灾操作规程
　　为贯彻执行《中华人民共和国消防法》，预防和减少火灾危害，确保我司驾驶员在营运生产过程中遇到突发事件时，能沉着冷静，果断地采取避险措施，最大限度的降低损失，特制订本操作规程。
　　一、火灾。
　　l、车厢内火灾
　　车厢内火灾通常由于乘客携带易燃、易爆物、吸烟、电器短路等原因造成。因为我司使用的是压缩天然气，而车内的内饰层板、座椅、地板等均为可燃物。因此一旦发生燃烧，很容易将车内设施烧着，并产生高温将CNG气瓶的安全阀上的易熔合金烧化，导致大量压缩天然气喷出，而当安全阀动作后瓶阀是无法关闭的，只能让其喷完。故在车辆发生火灾时，一定要以尽快的速度完成应急操作程序：
　　①、立即关闭天然气阀同时关闭发动机，就地停车，打开驻车制动阀，注意与路旁栏杆留足距离，以利疏散乘客;
　　②、迅速开启车门，疏散乘客，如所驾车的车门为气动则同时应关闭总电源，如为电动门则待门开后，将手动开关关闭后。再将总电源关闭;
　　③、指挥乘客迅速离开车辆，如乘客较多，可鼓励乘客打碎侧窗玻璃，从右边跳出。同时打119火警电话报警;
　　④、待乘客疏散完后，用车用灭火器灭火，或报告公司等待求援。灭火时，灭火器应对准火源而不是火苗，同时应保护好现场，防止火灾扩大后进一步伤人。
　　注意事项：如所驾车辆为电动门，一定要在第一时间开门，以免时间晚了电线烧断车门打不开;如为乘客所代易燃物燃烧，不要盲目搬动，一定要在可行的情况下用灭火器进行扑灭;当乘客疏散完，方可对车辆进行施救，而在对车辆施救时必需注意保护自己;如车厢内火灾已经蔓延，而无法控制，应放弃抢救车辆，尽管这时还有机会对车下的气瓶阀进行关闭，但作用已经不大，因为高温会将安全阀烧化。
　　2、引擎盖下火灾
　　发动机火灾一般是由于CNG系统减压阀以后至发动机进气管之间出现天然气泄漏，积存于引擎盖内，遇到点火系统火花而引燃。殃及引擎盖内的塑料橡胶制品，其特点是味道难闻，烟雾较大，燃烧不充分，此时只要关闭气阀，待发动机上的塑料橡胶制品烧完就再无可燃物了，但如果只要一打开引擎盖，可燃物将得到充分燃烧，火焰将引燃车内可燃物，从而不可收拾。因此在发生引擎盖下火灾时应，严禁打开引擎盖：
　　①、立即关闭天然气阀(同时关闭发动机)将车停在路边，打开驻车制动阀;
　　②、迅速开启车门，疏散乘客，关闭电源并报警;
　　③、待乘客疏散完后，可从车前下方或右下方观看火灾情况，并关闭气瓶阀。并可用灭火器从车辆的下方伸向发动机灭火;
　　④、保护现场，等待救援。
　　注意事项;平时注意引擎盖内天然气管接头应联接牢固，引擎上不要存放棉纱、抹布等可燃物，灭火和关闭气瓶阀时一定要注意自身保护。
　　3、底盘火灾
　　底盘火灾的原因是CNG系统高压部分管道、瓶阀等出现泄漏，天然气与空气混合后遇到排气管冒出的火花，而发生燃烧，其特点是火灾前和火灾中漏气的声音很大，一旦着火火势较大较狂，因此，此类火灾的应急操作一定要果断迅速:
　　①、立即关闭天然气阀(同时关闭发动机)，将车停在路上，打开驻车制动;
　　②、迅速打开车门，疏散乘客，关闭电源并报警;
　　③、待乘客疏散完后，可在车外从下方观看火情，确认在瓶阀周围无火焰的情况下，可将气瓶阀关闭，以待救援。
　　注意事项:如气瓶阀周围已经有火焰，或已有高压天然气喷出时表明安全阀已被烧化，应放弃关闭瓶阀，如火焰已将车厢烧燃，应放弃对车辆的抢救，疏散完乘客即可。
　　二、CNG系统
　　1、减压阀、低压管路、混合器泄漏
　　这一部分为CNG系统的低压部分，如果发生泄漏，由于是低压，并且减压器的出气量是随发动机的需要产生的，故泄漏的强度不大，几乎无声产音，只有当泄漏的天然气积存在引擎盖内与空气混合达到一定比例后遇到火花才会燃烧发生火灾，而在此之前只有天然气臭味，因此，当闻到天然气臭味时应:
　　①、立即关闭天然气阀(同时关闭发动机)，将车停在路边避开火源，并打开驻车制动阀;
　　②、打开车门，疏散车厢前端乘客，关闭电源;
　　③确认无烟雾后，开启引擎盖检查泄漏处，并到车下报修。
　　2、高压管路泄漏
　　CNG高压管路、接头、仪表发生损坏导致的泄漏，是较严重的故障且声音很大，同时泄漏的天然气很可能遇到火花发生较大的火灾，因此当一听到强烈的漏气声应立即:
　　①、关闭发动机，将车停在路边，避开火源打开驻车制动阀;
　　②、打开车门，疏散乘客，关闭电源;
　　③、关闭气瓶阀，并报修待救。报修打手机时应距开车辆一段距离;
　　④、如气瓶阀无法关闭或泄漏处为安全阀，则应放弃关闭而让其泄漏完。注意维护现场秩序，严禁烟火。
　　3、气瓶掉落
　　一个或几个气瓶从车辆上脱落后，会拉断高压气管，发生严重的漏气现象，当听到较大拘掉落声响后伴随强烈的漏气声，此时应:
　　①、立即关闭发动机，将车停在路边避开火源，打开驻车制动阀;
　　②、打开车门，疏散乘客，关闭电源;
　　③、保护现场，严禁烟火，报告公司，在报告打手机时离开车辆一段距离;
　　④、在确保自身安全的情况下，可对其余气瓶的瓶阀进行关闭。
　　4、安全阀动作
　　安全阀的作用是当气压和温度超过一定值后防止气瓶爆炸而设置的。它的工作原理是当气压或温度超过限值后，双金属片被击穿，故该阀的工作是不可逆的，其排气通道不受瓶阀控制，故安全阀动作后，关闭瓶阀是不起作用的，只能让其天然气漏完为止，其特点是往往出现在刚加过气的车上。同时气温及本车温度较高。一旦发生泄漏的声音很大。因此当安全阀动作后应:
　　①、立即关闭发动机，将车停在路边，避开火源，打开驻车制动阀，关总电源;
　　②、打开车门，疏散乘客;
　　③、保护现场，严禁烟火，待天然气放完，并报修，报修打手机时应离开车辆一段距离。
　　5、气瓶爆炸
　　气瓶爆炸是非常严重的事故，而一旦发生乘客、车辆及司机本人已经受到很大伤害了，这时只能尽力而为地进行应急操作:
　　①、关闭发动机，让车辆停下，打开驻车制动阀;
　　②、打开车门，疏散乘客，报警，报120急救中心，报公司;
　　③、自我救助或抢救伤员。

