
商场里儿童安全注意事项
1.电梯门

原因：乘坐电梯时要特别注意避免孩子的手被卡在电梯门里。当传感器探测到物体时，大多数电梯门都会自动打开，但由于孩子的手太小，传感器可能探测不到，容易发生危险。

建议：不要用手、脚阻止电梯关门，尽管电梯装有安全系统，但万一系统出现差错，电梯门有可能来不及反应，将人夹住导致受伤。进入电梯前，应首先确认电梯与楼层在同一平面，否则孩子会被绊倒。尽量站在电梯后侧，不要让孩子接触甚至倚靠电梯门。

2.自动扶梯

原因：根据相关规定，扶梯侧壁与梯级之间的空隙不得大于4毫米，但因为儿童骨骼尚未发育好，手、脚较小且柔软，易陷入空隙。扶梯强大的摩擦力会使孩子的肢体越夹越紧，从而导致受伤。

为防止4毫米空隙伤人，国家特别要求扶梯裙板上方要安装毛刷，以防夹入衣服或者孩子的手指、鞋等。但很多孩子会对毛刷产生兴趣，非常危险。

建议：千万不要让孩子单独乘扶梯。孩子乘扶梯时，一定要有家长陪同，并让孩子站在自己的身体前方，面向电梯运行方向，保证孩子在家长的视线范围之内，一旦发现孩子有危险举动，要第一时间制止。

乘扶梯的时候，家长切勿分心玩手机或者其他智能设备，要时刻看好孩子。

不要在扶梯的进出口处停留，临近进出口处应提高注意力，引导孩子安全出入。

出行前，要注意孩子的穿着，不能给孩子穿过长、容易垂地的衣物。

一旦出现危险情况，千万不能慌乱，谨记在扶梯进口处靠近地面的地方有一个红色紧急制动按钮，按下该按钮，扶梯便会停止运行。

3.柜台边角

原因：商场里有些柜台的边角比较坚硬，因为高度和孩子的身高差不多，所以容易碰撞到孩子头部。

建议：带两岁以下的孩子去商场，家长应尽量把孩子抱在怀里。对于两岁以上的孩子，可以明确地告诉他们，在商场中尽量走在通道中间，不要到拥挤的柜台前。家长在挑选商品时，记住用一只手挡在柜台的边角上，避免自己在挑选东西时忽视孩子的举动。

4.护栏

原因：商场里通常会用不同材质的护栏来隔离楼梯、电梯或楼层边缘。有些看似安装得很结实的护栏，很可能经过其他人的晃动后变得不那么结实了。有的玻璃护栏甚至有脱落的危险，成为导致孩子高空坠落的“隐形杀手”。

建议：在经过这些护栏时，家长要拉住孩子的手。孩子在商场中的攀爬行为一定要严厉制止。

5.超市推车

原因：如果你留心一下就会发现，超市的推车存在很多问题，比如左右两轮的高度不一致，万向轮转动不灵活等，好动的孩子坐在没问题的推车里都容易出事，更别说这些有安全隐患的推车了。

另外，孩子的手扶着推车的两边，很容易被过往的推车或购物筐剐伤。

建议：如果想让孩子坐在推车上，首先要看看推车的轮子是否转动自如，车体是否平稳。孩子坐上去以后，要叮嘱孩子扶着推车的把手，不要扶推车的两边。在购物过程中，时刻注意孩子的举动，以免发生危险。

6.玻璃门

原因：现在的商场大多都有落地玻璃门，孩子总喜欢在商场里跑来跑去，容易忽略透明的玻璃门，从而导致撞伤或者剐伤。另外，孩子的手如果被厚重的玻璃门夹住，后果也不堪设想。

建议：每次进门和出门时，抓住孩子的手，不要放开。进出门时，尽量走在孩子前面为孩子开关门。如果孩子总爱冲在家长前面，可以在后面大声提醒孩子注意前方的玻璃门。

7.散装食品区

原因：散装食品区对孩子来说是一个极具诱惑力的地方，孩子容易趁人不注意的时候，偷偷拿起话梅、花生等塞进嘴里，万一被卡在喉咙里，有可能造成窒息。

建议：叮嘱孩子不要随便拿东西吃，但由于孩子缺乏自制力，家长还是应该看牢。

8.光滑的地板

原因：商场里的地板大多是石料或复合地板，表面都很光滑，如果刚好清洁过，更容易导致孩子跌倒。

建议：出门前不要给孩子穿鞋底较滑的鞋子，并告诉孩子在商场里不要奔跑和跳跃，以免摔倒。也不要给孩子带水枪之类的玩具，以免水射到地板上更加湿滑。

9.开放式货架

原因：堆满商品的货架很容易吸引家长的眼球，使家长只顾专注地挑选商品。如果孩子比较好动，这儿抓一把，那儿碰一下，很可能导致货架上的商品掉落，使孩子受伤。尤其是在卖玻璃器皿等易碎品的地方，更要看好孩子，尽量把孩子抱在怀里。

建议：不要让孩子离货架太近，周围人多时，最好把孩子抱起来。另外，不要光看商品，要时刻注意着孩子的一举一动。



