
焊接作业安全防范要点
　　近日，位于广东省惠州市的比亚迪一期工业园突发爆炸，造成2人受伤。据了解，事故原因是污水处理池在焊接作业过程中引起有机废气闪爆。焊接是一项对操作技能要求较高的作业，稍不注意便会带来危险。焊接有什么危险?如何防范?下面相关内容，仅供参考。

　　火灾和爆炸

　　原因：焊接作业时，尤其是气体切割时，火星、熔珠和铁渣容易四处飞溅，当作业环境中存在易燃易爆物品或气体时，就可能发生火灾和爆炸事故。

　　防范要点：(1)焊接作业时，将作业环境10米范围内所有易燃易爆物品清理干净。注意地沟、下水道内有无可燃液体和可燃气体，以免由于焊渣、金属火星引起火灾爆炸事故。

　　(2)高空焊接时，禁止乱扔焊条头，焊接作业下方应进行隔离，作业完毕应进行认真细致的检查，确认无火灾隐患后方可离开现场。

　　(3)应使用符合国家有关标准要求的气瓶，在气瓶的贮存、运输、使用等环节严格遵守操作规程。

　　(4)输送可燃气体和助燃气体的管道应按规定进行安装、使用。

　　(5)焊补燃料容器和管道时，应结合实际情况确定焊补方法。实施置换法时，置换应彻底，工作中应严格控制可燃物质的含量。实施带压不置换法时，应按要求保持一定的电压。

　　高温灼烫

　　原因：焊接过程中会产生电弧、金属熔渣，如果焊工焊接时没有穿戴好电焊专用的防护工作服、手套和皮鞋，容易造成焊工自身或相关人员皮肤灼伤。

　　防范要点：(1)为防止焊接灼烫，应穿好工作服、工作鞋，戴好工作帽。工作服应选用纯棉且质地较厚、防烫效果好的。留意脚面保护，不穿易熔的化纤袜子。

　　(2)焊区四周要保持清洁，焊件堆放要集中，冷热焊件要分别摆放。

　　(3)处理焊渣时，领口要系好，戴好防护眼镜，减少灼烫伤害事故。

　　(4)在预热焊件时，为避免灼伤，烧热的焊件部分应用石棉板盖起来，只露出需要焊接的部分。

　　什么是焊接?

　　焊接是一种以加热、高温或者高压的方式接合金属或其他热塑性材料的制造工艺及技术。焊接主要通过熔焊、压焊、钎焊三种途径达到接合的目的。

　　熔焊是在焊接过程中将工件接口加热至熔化状态，不加压力完成焊接的方法。熔焊时，热源将待焊两工件接口处迅速加热熔化，形成熔池。熔池随热源向前移动，冷却后形成连续焊缝而将两工件连接成为一体。

　　压焊是在加压条件下，使两工件在固态下实现原子间结合，又称固态焊接。

　　钎焊是使用比工件熔点低的金属材料作钎料，将工件和钎料加热到高于钎料熔点、低于工件熔点的温度，利用液态钎料润湿工件，填充接口间隙并与工件实现原子间的相互扩散，从而实现焊接的方法。

　　触 电

　　原因：电焊设备由于绝缘损坏、电焊机安装的地点和方法不符合安全要求等会漏电，人体触及带电的壳体后容易发生触电事故。

　　防范要点：(1)对焊接作业人员进行培训，做到持证上岗，杜绝无证人员进行焊接作业。

　　(2)焊接设备应设有独立的电器控制箱，箱内应装有熔断器、过载保护开关、漏电保护装置和空载自动断电装置。

　　(3)焊接设备外壳、电器控制箱外壳等应设保护接地或保护接零装置。

　　(4)更换焊条或焊丝时，焊工必须使用焊工手套，焊工手套应保持干燥、绝缘。对于空载电压和焊接电压较高的焊接操作和在潮湿环境操作时，焊工应使用绝缘橡胶衬垫确保自己与焊件绝缘。特别是在夏天，由于身体出汗后衣服潮湿，不得靠在焊件、工作台上。

　　(5)在金属容器内或狭小工作场地焊接金属结构时，必须采用专门防护，如采用绝缘橡胶衬垫、穿绝缘鞋、戴绝缘手套，以保证焊工身体与带电体绝缘。

　　(6)在光线不足的环境工作，必须使用手提工作行灯，一般环境使用的照明灯电压不超过36伏。在潮湿、金属容器等危险环境，照明行灯电压不得超过12伏。

　　(7)焊工在操作时不应穿有铁钉的鞋或布鞋。绝缘手套不得短于300毫米，制作材料应为柔软的皮革或帆布。

　　(8)焊接设备的安装、检查和修理必须由持证电工来完成，焊工不得自行检查和修理焊接设备。

　　气体中毒

　　原因：空气在弧光的作用下会产生氮氧化物等有毒气体，在没有良好的通风环境下，焊接地点的空气中有毒气体含量高于国家标准几倍甚至几十倍，对人体危害极大。

　　防范要点：(1)在专门的焊接车间或焊接工作量大、焊机集中的工作地点，应考虑全面机械通风，可集中安装数台风机向外排风，使车间经常更换新鲜空气。

　　(2)在焊枪附近安装小型通风机械，如排烟罩、排烟焊枪、强力小风机和压缩空气引射器等。

　　(3)在密闭容器或仓室里焊接，必要时可用通风管送入新鲜空气，但严禁送入氧气，防止发生燃烧。

　　(4)采用焊接新工艺、新技术，采用低尘、低毒焊条。

　　高空坠落

　　原因：因施工需要，焊工要经常登高进行焊接作业，如果防高空坠落措施没有做好，脚手架搭设不规范，没有经过验收就使用，或焊工个人安全防护意识不强，登高作业时不戴安全帽、不系安全带，有可能造成高空坠落事故的发生。

　　防范要点：(1)在进行高空焊接作业时，焊工必须戴上安全帽，系上带吊钩的安全带，以防碰伤、坠落。

　　(2)高空焊接作业时，焊工使用的攀登物、脚手架、梯子必须牢固可靠。梯子要有专人扶持，焊工工作时应站稳把牢，谨防失足摔伤。

　　(3)高空作业的下方要清除所有的易燃易爆物品。

　　(4)在高处焊接作业时，不得使用高频引弧器，以免发生触电、足坠落。高处作业时应有监护人，密切注意焊工安全动态。电源开关应设在监护人身旁，遇到紧急情况立即断电。

　　(5)应加强防护，免受不良天气的影响。

　　(6)患有高血压、心脏病、癫痫、恐高症、不稳定性肺结核等疾病的人不宜从事高空焊接作业。



