9月开学季安全知识培训

　　近日，江西省赣州市兴国县均村乡一村民和妻子驾驶电动三轮车送11名学生返校，途中发生侧翻，造成1人死亡、10人受伤。9月开学季，大家在做好准备迎接新学期时，可不能忘了安全。

　　交通篇

　　安全乘坐校车。部分学校配有校车，新学期校车司机要提前做好车况检查。学生应听从跟车老师的指挥，安全上下车，不要在车内躲藏。校车司机要做好人员清点工作，切勿将孩子遗漏。家长更应监督孩子乘坐正规校车，不坐超载、无牌等“黑校车”。

　　公交车上不嬉闹。部分学生会乘坐公交车上学，但有的会在公交车上嬉闹，这样十分危险，尤其是车辆突然刹车时，嬉闹的孩子可能来不及抓住扶手而摔倒。建议学生进入公交车车厢后，尽量往后走，不要聚集在车门口，以免在开关车门时被夹。同时，在车辆行进过程中，坐稳扶好，不嬉戏打闹，不将身体伸出车窗，以免发生危险。

　　年龄未到不骑车。初高中生骑车上学的不在少数，需要注意的是，根据规定，年满12周岁的儿童可骑自行车;年满16周岁的青少年才可骑符合国家标准的电动自行车上路。初中生年龄普遍在16岁以下，可以骑自行车，但严禁骑电动车。需要注意的是，不少学生骑车时，会出现突然横穿马路、在路上追逐、带人“兜风”、单手骑车等危险行为。学校和家长应为孩子讲解交通法律法规，规范孩子的骑车行为。学生骑自行车上路，切勿与机动车抢行。

　　拒不搭乘“黑车”。乘坐长途巴士返校的大学生，一定要在客运车站内购票，搭乘符合规定的车辆，不要在站外搭乘“黑车”。此外，乘车过程中留心观察车况，发现司机超载超速、站外拉客，或旅客携带违禁物品等行为，应及时制止或报警。

　　消防篇

　　校园人员密集，一旦发生火灾，后果不堪设想。广大师生要学习消防安全知识，提高自身逃生自救能力。

　　不带火柴、打火机等火种进入校园，也不带汽油、烟花爆竹等易燃易爆物品进入校园。

　　不使用电炉、“热得快”等大功率电器。大功率电器是引发校园火灾的主要原因之一，要遵守学校规定，不使用违规电器。

　　不在宿舍擅自使用煤炉、液化气炉、酒精炉等灶具。

　　不在楼道堆放杂物。打扫卫生时，要对枯枝落叶等垃圾进行深埋处理或送往垃圾站，不要采取点火烧掉的办法。

　　不要私自乱拉电线，避免电线穿行于可燃物之间。

　　实验课需要使用酒精灯和一些易燃的化学药品时，要在老师的指导下进行，并且严格按照操作要求去做，时刻小心谨慎，严防发生用火危险。

　　当发现楼内失火时，冷静观察着火方位，确定风向，并在火势蔓延前，朝逆风方向快速离开火灾区域。

　　如果烟火封锁楼道，已无法逃离，应退回到安全的地方。火势逼迫时可用水冷却门窗，通过呼喊、掷物、灯光等方式向营救人员示意求救。如果身上着火，切勿奔跑，可采取脱掉衣物、就地打滚等方法灭火。

　　学校应该根据实际情况，制定消防安全疏散逃生计划，并定期开展演习，保证在突发火灾时，能够做到第一时间安全逃生。

　　健康篇

　　学生集中返校，可能加剧流行性疾病的蔓延，引发学生群体性感染，要注意以下几点：

　　学习、了解疾病预防知识，增强预防意识。

　　接种相应的疫苗。接种预防性疫苗是抵抗传染病发生的最佳手段。

　　合理休息，做到生活有规律。注意不要过度疲劳，以免抗病力下降。

　　合理进行体育锻炼，提高机体抵抗疾病的能力。

　　开窗通气，尽量不要到空气不流通、人多拥挤的场所。

　　注意个人卫生，养成良好的卫生习惯，不喝生水、不吃不洁净的食物。

　　出现发热或其他不适症状及时就医。到医院就诊最好戴口罩，回宿舍后洗手，避免交叉感染。

　　用电篇

　　用电安全对于学生来说要特别注意，违规用电不仅会威胁学生生命，还会引发火灾等非自然灾害，带来严重后果。

　　在平时，要注意不乱接电源，防止乱接电源使电流过载导致火灾。发生停电事故，不起哄、不乱跑。

　　不要用手触摸电线、灯管和插座，不准损坏电器、电源、开关，不准私自更换灯炮、灯管。发现电器损坏后不要擅自修理，应向门卫报告，由学校派专人修理。

　　严禁使用破损的插头、插座，不要购买和使用劣质电气产品，一定要选用有国家认证标志的合格电气产品。

　　不使用老化、接头处无绝缘胶布包扎的电线，不使用无插头的接线。否则，由于电阻过大，电线发热或接头处打火等可引起可燃物着火。

　　不得私自安装床头灯、台灯、微型电扇。

　　防止宿舍内电器长期通电。电脑等电器起火，绝大多数是因为通电时间长，引起电器内部变压器发热、短路起火。离开宿舍，要注意关闭电源，一方面能节约能源，另一方面也能消除隐患。

　　注意路边是否有电线脱落，如果见到电线脱落一定要躲开，远离高压线、高压变电器等。

　　防盗篇

　　学生由于自我保护意识淡薄，容易成为盗窃者的目标，应加强防范。

　　宿舍。宿舍无人或睡前要关门落锁，并仔细检查和相互提醒。宿舍最好不要存放现金，大量现金要及时存入银行。银行卡、存折不能简单地用生日、身份证号、电话号码作为密码，避免熟人作案。宿舍门锁安全系数不高，建议有手提电脑、相机的学生租用保险箱，外出和睡前要将手提电脑、相机及时放入保险箱，勿怕麻烦。睡前要把阳台门、厕所窗户、厕所门等关好，避免罪犯从外爬入实施盗窃。不能随便留宿外人。如有财物被盗，要及时到派出所报案。

　　学生食堂。将手机放在贴身口袋里或拿在手上。不要将手机、钱包等放在上衣外面的口袋和书包的外层。将随身携带的书包、挎包置于身前位置，不要脱离本人视线。做到包随人走，不要用包占座。路上行走时要注意身旁和身后的人，多回头观察，发现有意跟随或接近的陌生人要提高警惕。

　　运动场、图书馆等公共场所。在篮球场和田径场锻炼时，妥善保管好个人物品，以免丢失。在图书馆，财物要随身携带，不要随意放置在桌面上。

　　运动篇

　　学生经过暑假休息后尚未恢复体力，参加运动会、军训、体育锻炼等活动时，可能发生中暑、肢体拉伤等意外事故，要注意：

　　训练或锻炼时要选择合适的时间段，尽量选择早上或傍晚外出，避开一天中最热的午后时段。

　　军训时，应选择在树荫下，因为太阳不会直射，通风条件好，一般不容易中暑。

　　及时休整。运动一段时间后休息一会儿，保证多频次休息，体能就不会透支。

　　要及时补水。在高温天气下运动，人体会大量出汗，流失电解质，不及时补充的话就会导致电解质紊乱，这时要多喝水或运动饮料，保持动态平衡。

　　设施篇

　　经过一个假期，学校里的设施若未进行检查就投入使用，有引发危险的可能。因此：

　　校内的一切设备与设施要定期检查，及时维修维护，做到固定牢固，运行安全可靠。

　　教学设备的维护和安全管理： 电脑、投影仪、录音机、电视机、照相机等办公器材，维护管理要落实到人，明确责任。实行目标管理，在做好防火、防盗的同时，要做好使用维护记录，消除用电等方面的安全隐患。

　　加强体育设施的检查与维修。

　　学生自觉远离老旧、损坏的设施。

　　意外防护篇

　　学校是意外伤害事故的多发地点，学生活泼好动，互相打闹的过程中易带来危险。

　　文具使用不当引发意外。主要是被自动铅笔笔尖扎伤，自动铅笔笔芯折断后进入眼睛，因异物感揉搓造成眼睛受伤。另外，学生也容易被美工刀割伤，或被订书针扎伤等。因此，低年级孩子最好使用六角、八角铅笔，能预防自动铅笔笔芯折断后进入眼睛。家长应注意孩子使用的文具是否安全。

　　游戏器具使用不当。比如滑梯上的小孩一个接一个，互相推挤，就容易摔倒造成严重的骨折、骨裂。使用游戏器具务必遵守安全规则，不要推挤。

　　运动伤害。有的学校空间较小，操场经常是混合使用的综合场地，孩子们同时在操场上玩各种球类、跳绳、捉迷藏，容易发生碰撞，造成运动伤害。为防范此类意外，学校可在下课时间协调分配各类运动的使用场地，如果学校有附设幼儿园要特别注意划分附幼场地。

　　走廊、楼梯滑倒。下课了孩子都往外冲，容易在走廊、楼梯等地滑倒，发生意外。校园内如有斜坡等特别容易发生意外的地方，可请高年级同学下课在附近“站岗”进行督导。家长、老师要对孩子进行安全教育，走楼梯要遵守上行靠右的规则，切忌在楼梯上打闹奔跑。
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