　　　商场发生火灾，该如何逃生?

　　近日，俄罗斯首都莫斯科一家名为“辛迪加(SINDIKA)”的大型商场发生火灾，过火面积达5.5万平方米，3000余人被紧急疏散。当前，大型商场已成为城市中人流较为密集的场所之一，一旦发生火灾后果不可估量，那么哪些原因会导致商场发生火灾呢?我们应该如何逃生?

　　商场火灾有何危险性?

　　◆人员聚集，流动量大，疏散困难，易造成人员重大伤亡。

　　◆空间跨度大，上下连通，火势蔓延速度快，容易造成大面积立体燃烧。

　　◆室内装修、装饰大量使用可燃、易燃材料，使火灾燃烧速度加快，产生大量有毒气体。

　　◆可燃商品多，火灾荷载大。

　　◆用电设备多，火灾扑救难度极大。

　　◆除了商场自身存在的火灾危险性之外，人员消防安全意识淡薄、缺乏逃生自救知识和技能，也是造成悲剧的重要原因。

　　哪些原因导致商场发生火灾?

　　存在先天性火灾隐患。许多大型商场在建设初期由于消防投入不够，往往造成自动消防系统、防火分隔系统、防烟排烟系统、室内外消火栓系统等建筑消防设施缺失，而在开业后短时间内无法整改到位。

　　消防设施不能保证完整好用。有些大型商场虽然耗巨资进行了配套消防设施建设，但由于在投入使用后管理不善，维护保养工作没有跟上，消防安全管理人员或消防监督人员消防业务水平不高或在检查过程中存在走过场现象，造成消防设施损坏，未能及时更换、整改，个别商场还存在擅自关闭、停用消防设施的违法行为，致使发生火灾时，消防设施形同虚设，不能发挥作用。

　　违法行为造成火灾隐患。大型商场内，经常随意将货物堆放在防火卷帘下方或疏散通道上，加上消防安全管理人员管理不到位，造成在发生火灾时防火卷帘发挥不了应有的作用，疏散通道被堵塞，容易造成重大人员伤亡。另外，一些大型商场为了防盗或其他原因，擅自将窗户封堵或将安全出口上锁，造成在发生火灾时，无法自然排烟或逃生。

　　占用消防车道和疏散通道现象普遍存在。部分商场为了获取更多的利益，私自将部分消防车道或疏散通道设置成经营摊位，造成在发生火灾时消防车无法通行或影响人员安全疏散。

　　部分商场消防控制室值班人员出现脱岗现象。消防控制室作为一个大型商场消防安全的心脏，在无人值班的情况下，一旦商场发生火灾，相应的自动消防设施将不能正常启动，火势将迅速蔓延，后果不堪设想。

　　如何正确逃生?

　　善用逃生通道，莫进电梯，有序疏散。商场内的火灾逃生通道包括：室内楼梯、室外楼梯、消防安全出口等。火灾发生时应注意沿着逃生通道有序疏散，不要乘坐普通电梯逃生，以防停电或发生故障而被困。逃生时，不要争先恐后，要有秩序地互相协作撤离。遇到小孩和老人，要主动扶持并靠边走。一旦受伤难以前行，要躺在通道两侧等待救援。

　　就地取材，自制工具，防烟护头。火灾中产生的烟雾是造成人员死亡的头号杀手。发生火灾时，如果不能第一时间逃离现场，防烟就非常重要。火灾发生时，可将随身物品浸湿后捂住口鼻，尽量压低身体逃离。一般来说，商场中有许多物资可以制作防护工具，如用矿泉水浸湿毛巾或毛毯等充当防烟降温工具，或是塞住门缝阻挡烟雾进入;利用绳索、布匹、床单、地毯、窗帘等物品帮助自己下滑到地面或较低楼层;穿戴商场经营的各种劳动保护用品，如安全帽等，以免被烧伤或被坠落物品砸伤。

　　寻找避难处所等待救援。在无路可逃的情况下，应积极寻找避难处所。如到室外阳台、楼层平顶等待救援;选择火势、烟雾难以蔓延的房间，关好门窗，堵塞间隙，房间如有水源，要立刻将门、窗和各种可燃物浇湿;无论白天还是夜晚，被困者都应大声呼救，不断发出各种呼救信号，以引起救援人员的注意，帮助自己脱离困境。

　　如何预防火灾?

　　严把源头，做好审核、验收工作。大型商场的消防安全，历来是消防监督管理的重点。根据相关规定，凡新建、扩建、改建，改变使用性质以及进行装修的建筑，建设单位应当将消防设计图纸及有关资料送当地公安消防机构进行审核，经审核同意后方可施工。竣工后应经消防机构验收合格后方可投入使用。所以各级公安消防机构必须严格依法办事，在防火间距、耐火等级等方面认真把关，对其内部安全出口的设置、应急照明和疏散指示标志等严格要求。

　　认真执行消防安全操作规程，杜绝违章现象。商场施工前应制定计划，分析其发生火灾的危险性，确定施工时间及范围，并报相应防火负责人批准。商场在营业期间严禁进行电焊、油漆等具有火灾危险性的施工。施工后要及时对现场进行清理，并派专人检查，防止遗留火种引起火灾。

　　完善消防安全制度，履行消防安全职责。目前，大型商场基本都制定了有关的消防安全制度，对不同岗位上的人员也确定了职责，但随着经营机制的转变，许多大型商场把柜台承包、出租，其管理能力明显弱化，许多管理流于形式。因此，预防火灾的发生，必须完善各项消防安全制度，使制度深入人心，责任到人，并加强制度的落实和检查，从上到下形成消防工作齐抓共管的局面，小事故及时发现、及时处理，这样才能创造一个良好的消防安全环境。

