
　　20种常见违章知识

　　

    安全生产是企业永恒的主题，可以说没有安全就没有一切。但在企业正常的生产运行中，由于违章作业引发的事故屡见不鲜，给企业带来损失，给作业人员造成伤害。20种常见违章作业行为，望有关企业和人员加以防范。

　　1.使用电动工具时不戴绝缘手套

　　有的工人认为戴绝缘手套工作不方便，常常徒手操作电动工具。

　　【改正】 使用电动工具时戴绝缘手套，能有效防范电弧灼伤或电击。作业前应检查作业人员是否已佩戴绝缘手套，禁止未戴手套者操作电动工具。

　　2.不熟悉使用方法，擅自使用电动工具

　　有的工人不熟悉电动工具使用方法，擅自操作电动工具，造成不良后果。比如，提着电动工具的导线部位，因故离开工作场所或遇到临时停电时不切断电源等。这样做不仅会损坏工具，还有可能造成触电事故。

　　【改正】 电动工具必须由熟悉其使用方法的作业人员使用，不熟悉其使用方法的人员，不能擅自使用。对擅自使用电动工具者，应及时制止，并给予处罚。

　　3.不熟悉使用方法，擅自使用喷灯

　　有的工人不熟悉使用方法，看到别人使用喷灯“很好玩”，也总想亲自试试。于是，趁别人不在场，拿起喷灯作业。有时还在喷灯漏气时点火，或把喷嘴对准人，把人烧伤。

　　【改正】 不熟悉使用方法的人员，不能擅自使用喷灯。发现有擅自使用喷灯的行为应立即劝阻，防止发生意外。

　　4.在有可能突然下落的设备下面工作

　　作业时，有的人不注意检查是否存在危险因素，落实保护措施。比如，在有可能突然下落的抓斗或吊斗下面进行检修，如果抓斗或吊斗突然下落，人员就会被砸伤，后果不堪设想。

　　【改正】 在有可能突然下落的设备下面工作，存在很大的危险性。应离开危险区域，在安全环境下工作。如果必须在有可能突然下落的设备下面检修，应提前做好防范措施。

　　5.用吊斗、抓斗运载作业人员和工具

　　有的工人总想坐吊斗或抓斗过把瘾，找机会上吊斗或抓斗。有的司机安全意识淡薄，随意用吊斗、抓斗运载作业人员和工具。这样做，极易导致人员撞击等伤害事故。

　　【改正】 作业人员要遵守“不准用吊斗、抓斗运载人员和工具”的规定，班组职工间要互相监督。如果吊斗和抓斗里载人，司机应停止工作。对乘坐吊斗或抓斗的人员，应进行严肃批评教育或处罚。

　　6.穿钉有铁掌的鞋子进入油区

　　进入油区的工人，应进行登记，交出火种，不穿钉有铁掌的鞋子。但有的工人却认为穿钉有铁掌的鞋子进入油区，不会出事，孰不知钉有铁掌的鞋子与水泥地面或铁器摩擦后，容易产生火花，引起爆燃。

　　【改正】 职工要遵守油区的有关规定，同时要严格检查，不准穿钉有铁掌的鞋子进入油区。

　　7.用箍有铁套的胶皮管卸油

　　有的工人在卸油时，态度不认真，竟把箍有铁套的胶皮管或铁管接头伸入卸油口，这样做容易产生火花，极易将油点燃。

　　【改正】 卸油时，严禁将箍有铁套的胶皮管或铁管接头伸入卸油口，对违反规定的，应立即劝阻并给予批评教育和处罚。

　　8.在驾驶室内存放易燃物品

　　有的起重机司机习惯于将使用过的被汽油或酒精浸过的抹布放在驾驶室里，这样做十分危险，如果有火源就会把抹布引燃，导致火灾。

　　【改正】 对存放在驾驶室里的易燃物品，必须清理干净，消除隐患。

　　9.在吊物下停留或通行

　　起重机悬吊着的重物下方，存在重物下落和撞击的危险，禁止人员停留或通行。但有的工人心存侥幸，认为重物不会下落，在下方停留或通行不碍事。

　　【改正】 在吊物下方停留或通行具有危险性，对企图停留或通行的，应坚决劝阻。

　　10.随意进入井下或沟内工作

　　发现电缆沟、下水井或排污井故障后，有的工人未做好安全防护措施就盲目入内排除，结果因地沟或井下通风不良而窒息。

　　【改正】 进入电缆沟、下水井或排污井内工作，必须得到运行班长的许可。作业前，必须检查这些地点是否安全，通风是否良好，有无瓦斯存在，并设专人监护，未经许可不得入内。

　　11.擅自检修带压力的管道

　　检修管道时，有的工人不经批准，在有压力的管道上从事焊接、紧螺丝等工作，这样做容易导致管道爆裂，发生伤亡事故。

　　【改正】 一般情况下，不能在有压力的管道上进行任何检修工作。如果确需检修，必须经企业主管生产技术工作的领导(总工程师)批准，并采取安全可靠的措施。

　　12.将工具及材料随意上下抛掷

　　在高处作业时，有的工人将工具及材料随意上下抛掷。这样做，不仅会损坏工具或材料，还容易伤到下方的工作人员。

　　【改正】 正确的做法是用绳索系牢工具或材料吊送。对违反规定的行为应立即制止，并给予相应的处罚。

　　13.站在梯子上作业不使用安全带

　　在容器、槽箱内作业时，有的工人站在梯子上，却不使用安全带，认为只要站得稳，不会出事，结果从梯子上跌落而摔伤。

　　【改正】 工人应了解站在梯子上作业使用安全带的必要性，安全带的一端应拴在高处牢固的地方，对上梯作业未使用安全带的工人，应督促他们立即系好安全带，以防万一。

　　14.监护人同时担任其他工作

　　在容器、槽箱内作业时，外面应设有监护人。如果监护人不注意观察容器或槽箱内作业人员的情况，而是从事其他方面的工作，就是失职行为。如果容器或槽箱内人员发生险情，监护人不能及时发现和救护，就会导致人员伤害。

　　【改正】 监护人要增强责任感，集中精力做好监护工作。不能给监护人再分配其他工作，确保专人做好监护工作。

　　15.用肩扛、背驮或怀抱的方法搬运危险品

　　搬运装有浓酸或浓碱溶液等危险品的容器时，有的工人采取肩扛、背驮或怀抱的方法。这样做非常危险，如果溶液溢出，人体会被灼伤。

　　【改正】 用肩扛、背驮或怀抱的方法搬运危险品存在危险性，禁止使用这些方法搬运。发现有上述行为时，应立即劝阻并纠正。

　　16.站在梯顶工作

　　有的工人在作业时，站在梯顶上，这是不允许的。按照规定，作业人员必须站在距梯顶不少于1米的梯蹬上工作。如果站在梯顶上，或者站的梯蹬距离梯顶小于1米，人体就会失去依靠，容易从梯子上坠落而摔伤。

　　【改正】 作业人员应掌握正确的登梯方法。有关单位要加强监护，发现登梯位置不正确的工人，应及时纠正。

　　17.将手指伸入螺丝孔内触摸

　　在安装管道法兰和阀门的螺丝时，有的工人将手指伸入螺丝孔内触摸，这样做很容易划伤手指。

　　【改正】 企业应向工人说明将手指伸入螺丝孔内触摸存在的危险，告知工人应使用专用工具校正螺丝孔，一旦发现有人将手指伸入孔内触摸，应立即劝阻与纠正。

　　18.把安全带挂在不牢固的物件上

　　有的工人在高处作业时，安全意识淡薄，不注意检查，随意将安全带挂在不牢固的物件上。如果人员从高处坠落，安全带就起不到保护作用，导致人员伤亡。

　　【改正】 选择悬挂安全带的物件，必须牢固可靠。班组职工应互相监督，认真检查，发现安全带悬挂不牢固时，应督促其摘下重新选择牢固可靠的地点。

　　19.未隔离易燃易爆物品即从事电、火焊作业

　　在进行电、火焊作业时，对附近的易燃易爆物品必须采取可靠的隔离措施。但有的焊工明知附近有易燃易爆物品，却不采取隔离措施，结果在从事电、火焊作业时焊花飞溅，将易燃易爆物品点燃，引起火灾。

　　【改正】 从事电、火焊作业前必须办理相关工作票，然后对现场的易燃易爆物品采取可靠的隔离措施后方可作业。

　　20.雷雨天巡视室外高压设备时不穿绝缘靴

　　雷雨天巡视室外高压设备时，必须穿绝缘靴，并不得靠近避雷针和避雷器。但有的工人却不穿绝缘靴，这是十分危险的，有可能被雷电击伤。

　　【改正】 对雷雨天巡视时未穿绝缘靴的，应及时劝阻，让其把绝缘靴穿上。不穿绝缘靴者，不能进行雷雨天室外高压设备的巡视。



