
骑电动自行车安全注意事项

　　福建省厦门市公安局交通管理局相关数据显示，从今年1月1日起至10月23日，厦门交警共查处电动自行车无牌上路违法行为3.8万起，闯红灯701起，违反规定载人4988起，逆向行驶783起，闯禁行区1.4万起，在机动车道行驶3.2万起。其中，主要违法者为送餐员、快递员及环卫工人。针对这一现象，交管部门发布安全提醒，劝告骑车人一定要遵守法律法规，严禁闯红灯、逆向行驶、随意变道等，保障自己与他人的生命财产安全。

　　违法行为1:逆向行驶

　　不少骑车人认为自己是交通参与者中的“弱者”，机动车都应“礼让”，加上骑行灵活，交通违法监控抓拍难度大，所以肆意逆行。尤其是骑电动自行车的送餐员、快递员，常常为了赶时间送餐送货，随意在车流间逆行，十分危险。

　　提醒：电动自行车逆行是一种严重的交通违法行为，不仅扰乱正常的交通秩序，还存在极大的安全隐患。逆行车辆与直行车辆是对向行驶，很多时候，当直行车辆驾驶人反应过来时，刹车已来不及了。而一旦发生交通事故，逆行者也必须负责。

　　违法行为2：闯红灯

　　据了解，多数涉及电动自行车的交通事故都发生在路口，原因是骑车人过路口的时候闯红灯。很多骑车人认为电动自行车驾驶灵活，可以在车流间穿行，为此常常“闯祸”。

　　提醒：电动自行车闯红灯，往往伴随着超速等违法行为，极易引发交通事故。根据规定，红灯亮时，禁止车辆通行。在未设置非机动车信号灯的路口，非机动车应按机动车信号灯的指示通行。

　　违法行为3：在机动车道上行驶

　　根据道路条件和通行需求，道路划分为机动车道、非机动车道和人行道，机动车、非机动车、行人实行分道通行。没有划分机动车道、非机动车道和人行道的，机动车在道路中间通行，非机动车和行人在道路两侧通行。然而在现实生活中，非机动车经常占用机动车道通行，形成争道抢行的局面。

　　提醒：不少骑电动自行车的人为了图方便，会冒着生命危险在机动车道上骑行。这样做不仅扰乱了道路交通管理秩序，也增加了交通安全隐患，一旦发生事故，最易受害的还是非机动车。

　　违法行为4：在禁行区域、路段行驶

　　根据道路实际情况，有的区域禁止电动自行车通行，但电动自行车闯入禁行区域的现象仍屡见不鲜，有的甚至在跨海大桥、跨海隧道、城市快速路上骑行，这种行为看似很“拉风”，实则很危险。

　　提醒：限行电动自行车，主要是出于道路安全和畅通考虑。骑车人应自觉遵守规定，安全出行。

　　违法行为5：随意变道

　　在街头时常会看到这样的景象，电动自行车突然来了个急拐弯，拐入另一车道，吓得周边的机动车急刹车，或猛转向。而不少涉及电动自行车的交通事故，就是因电动自行车随意变道而引发的。

　　提醒：电动自行车一定要注意观察路况，在保证安全的情况下再转向，最好还能伸手示意后方车辆，让后车提前做好避让准备，以免发生交通事故。

　　违法行为6：非法加装改装

　　电动自行车改装最常见的是加装遮阳伞、遮阳篷。还有部分人为了追求更快的速度、更长的续航里程，擅自改装电动自行车电动机、蓄电池等，极易发生交通事故。

　　提醒：加装遮阳伞、遮阳篷虽可为骑车人遮风挡雨，但却非常危险。超长的遮阳篷扩大了车体面积，增大了碰撞、剐蹭等事故的发生几率。撑开的遮阳伞在车辆快速行驶或大风天气时，极易导致电动自行车失衡而倾覆，同时还影响车辆的转弯灵活性。

　　对电动机、蓄电池等性能进行改装更危险，不少市民不满足于原厂电动车的质量与性能，在挂牌后偷偷对电动自行车进行改装，如更换大功率的电瓶和拆换限速阀，以提升车速、增加行驶距离。殊不知这些“变身”危害极大，改装车的动力系统和原厂配置遭到严重的更改和破坏后，极易出现原件与改件不兼容，或原件无法承受改件的强度，从而引发自燃及车身断裂等现象。而提升了车速后，骑车人也可能因超速行驶而给自己及他人构成威胁。

　　其他危险行为

　　单手骑车。单手骑车是生活中常见的现象，骑车人一手把着车把，一手拿着物品骑车，还有一些人边骑车边接打电话，从而酿成了不少交通事故。

　　单手骑车最大的危害是容易出现车子失衡。遇到危险时，骑车人第一反应是从单手把车变为双手把车，但极易因紧张而过度用力把车，反而出现连人带车一起摔倒的局面。

　　反穿衣骑车。冬季即将到来，气温逐步下降，骑车人为了防风防寒，会将厚外套反着穿在身上，遮住双臂及膝盖，起到挡风御寒的效果。有的则会使用“挡风披”，这种装备配有把套，可将电动自行车的车把包起来，防止骑车人的双手受冻受寒。

　　骑车时反穿衣，或使用“挡风披”，最直接的影响是降低了骑车人的行动灵活性。若突然出现摔倒等险情，人们出于本能，双臂会向前或两边伸出，以保持平衡或支撑地面保护身体。但反穿衣或使用“挡风披”后，骑车人的双臂伸展舒张会受到限制，从而无法有效完成支撑身体、保护头部等要害部位的动作，导致严重的后果。

　　夜间不开灯行驶。由于夜间的道路，特别是没有路灯照明的路段，能见度低，在遇到雨、雪、雾等恶劣天气时，道路行驶条件极差，车辆行驶安全系数大大降低。

　　电动自行车有着目标小、速度快、不易察觉等特点。尤其是夜间，不开启车灯行驶，很难被发现，往往导致其他车辆相会或临近时避让不及，从而酿成大祸。

　　装载过重物品。不少人为了图方便，将十分沉重的物品也放上了电动自行车。由于惯性大，可能会一时刹不住车，酿成事故。

　　并排行驶。生活中我们总能在路上看到几个人骑电动自行车边聊天边并排“横行”，使本来就很拥挤的道路变得更加拥挤，影响了其他车辆的正常通行。有的身处非机动车道与机动车道相连的位置，身旁不时有汽车呼啸而过，非常危险。



