
　　低温下作业的劳动防护

　　进入冬季，全国许多地方均已处于低温环境，这对许多在室内外、无取暖设施的作业人员来讲，除了要防范其他的职业危害外，更要注意低温作业的职业健康与劳动防护。

　　什么是低温作业?

　　低温作业是指在低于允许温度下限的气温条件下进行作业。

　　低温作业在我国许多产业领域中均有涉及。根据我国国家标准低温作业分级的规定，作业人员在生产劳动过程中，其工作地点平均气温等于或低于5摄氏度的作业即为低温作业。按工作地点的温度和低温作业时间率，可将低温作业分为四级，级别越高环境越恶劣。

　　哪些属于低温作业?

　　1.冬季寒冷地区从事露天或野外的作业，如建筑施工、电力输变电线路施工与维护、地质勘探、农业、渔业、野外考察等。

　　2.江河与水库的水上水下作业、水厂的水管爆裂抢修作业、海面的水上及水下作业等。

　　3.在室内因条件限制或其他原因而无取暖的作业，如在冷库、地窖等地进行的作业。

　　低温作业分级表

　　低温作业时间率(%)温度范围(℃)≤5~0<0~-5<-5~-10<-10~-15<-15~-20<-20≤25ⅠⅠⅠⅡⅡⅢ>25~50ⅠⅠⅡⅡⅢⅢ>50~75ⅠⅡⅡⅢⅢⅣ>75ⅡⅡⅢⅢⅣⅣ

　　注：凡低温作业地点空气相对湿度平均等于或大于80%的工种应在本标准基础上提高一级

　　发生冻伤怎么办?

　　现场处理：迅速脱离受冻现场，搬动患者时要小心轻放，以免引起骨折。立即用棉被、毛毯或皮大衣等保护受冻部位，迅速将患者搬入温暖的室内(室温不低于20摄氏度)，脱掉潮湿的衣服，抬高受损的肢体。若患者呼吸、心跳停止应进行心肺复苏并及早送医院。

　　复温治疗：将冻伤部位置于40摄氏度至42摄氏度的温水中。当手套、鞋袜和手脚冻在一起难以分离时，不可强行分离，以防皮肤撕裂。应将手脚连同手套、鞋袜一起浸入水中，复温至冻伤部位恢复知觉，皮肤颜色恢复正常，肌肉组织、关节变软为止。一般要求在15分钟至30分钟内完成复温。面部可用38摄氏度至42摄氏度的湿毛巾湿敷。复温要快，温度不能过高。缓慢复温可加重损害，延迟复温可影响疗效。

　　继续保温处置：复温后的冻伤部位应继续进行保暖保温，以保持良好的血液循环。

　　保护受冻部位：复温后的冻伤部位应以柔软的材料进行包裹，切忌挤压冻伤部位。

　　对人体健康有哪些影响?

　　★引起局部冻伤

　　这与人在低温环境中暴露的时间长短有关。

　　★产生全身性的影响

　　人体在低温环境暴露时间不长时，能依靠温度调节系统，使人体深部温度保持稳定。但暴露时间较长时，中心体温会逐渐降低，易出现一系列低温症状，如呼吸和心率加快、肌肉颤抖、头痛等。当中心体温降到30摄氏度至33摄氏度时，肌肉由颤抖变为僵直，失去产热作用，严重的将会死亡。

　　★低温作业人员的作业能力会随温度的下降而明显下降

　　当手、皮肤温度降到15.5摄氏度时，操作功能开始受影响，降到10摄氏度至12摄氏度时，触觉明显减弱，降到8摄氏度时，会感到作业困难，降到4摄氏度至5摄氏度时，几乎完全失去触觉和知觉。即使未导致体温过低，冷暴露对脑功能也有一定影响，使人注意力不集中、反应时间延长，甚至产生幻觉。

　　★低温对人体的影响较为复杂，涉及低温的强弱程度、作用时间及方式等

　　例如突然进人低温环境的作业人员，同长时间在低温环境中并逐渐适应的作业人员相比，其应激程度不同。此外，机体本身的生理状况、作业的性质与条件、对低温的耐受能力等也有较大差异，因而对营养的需求也就不同。长期从事低温作业会对人的免疫系统、中枢神经系统以及骨关节产生危害，引起一些职业相关性疾病。

　　应采取哪些防护措施?

　　有关行业与企业的相关部门，要注意完善本单位的安全生产、劳动防护规章制度，采取相应的防冻保暖措施，做到有章可循。

　　应加强制冷设备的检查检修，严禁“跑、冒、滴、漏”。若发现氨气泄漏应及时采取措施抢修，防止泄漏事故扩大。要保证制冷车间通风设备良好，万一氨气大量泄漏能及时排出，避免中毒事故的发生。制冷车间内必须配备适用的防毒面具或氧气呼吸器。采用臭氧消毒除臭时，应时刻检测库内的臭氧浓度，使臭氧浓度符合国家卫生标准。

　　低温作业、冷水作业应尽可能实现自动化、机械化，避免或减少人员低温作业和冷水作业。要控制低温作业、冷水作业时间。在冬季寒冷作业场所，要有防寒取暖设备，露天作业要设防风棚、取暖棚。应选用导热系数小、吸湿性小、透气性好的材料作为防寒服装。工作时，作业人员必须穿好防寒服、戴好保暖手套。冷库附近要设置更衣室、休息室，保证作业人员有足够的休息时问。

　　要定期对作业人员进行身体检查，做好健康监护工作。凡是年龄在50岁以上，且患有高血压、心脏病、胃肠功能障碍等疾病的作业人员，应及时调离低温、冷藏作业岗位。

　　低温、冷藏作业人员在日常生活中，要注意增强对寒冷或低温的适应能力。耐寒锻炼的方法有：冷水洗脸、洗手、洗足，也可采取冷空气刺激的方法进行锻炼。但这类耐寒锻炼也要因人而异，要考虑体质强弱、年龄等，还应注意循序渐进。

　　低温、冷藏作业时，由于受低温环境的影响，人体的营养代谢会发生改变，因此，作业人员应特别注意饮食，少吃冷食，以免冷食对胃肠道产生不良刺激，影响消化。热食应以富含蛋白质的食物为主，如瘦肉类、蛋类、鱼类、大豆和豆制品等，并应多吃一些富含维生素C的蔬菜。

　　一般室内低温作业的防护措施，主要包括对低温环境的人工调节和对个人的防护。如通过人工调节，采用送暖气、生炉火等办法，调节室内气温使之保持在人体可承受的范围内。室外低温作业的个人防护，一般是穿合适的防寒服装。衣服的防寒效果，不仅受其材料的影响，还与衣服的厚度和形状有很大关系。采用衣服内通热气或热水的办法，可以大大地提高抗寒能力。它的缺点是不能离供应热气或热水的设备太远。此外，还可采用电池加热的衣服和手套，既轻便又灵活，一般适用于高空和水下的低温作业。



