
　　液化气站爆炸安全逃生方法
　　11月24日2时许，山东省金乡县金山液化气站发生爆燃事故，大火于15分钟后被扑灭，未直接造成人员伤亡。事故发生时，附近楼上群众因恐慌跳楼逃生，造成5人不同程度受伤。

　　掌握正确的自救方法对每个人而言，都应是必修课。在事故发生后，一些错误的逃生方法不仅无益于挽救生命，还可能造成伤亡，这必须引起我们的警觉。

　　跳还是不跳?

　　缩短距离

　　不要盲目

　　遭遇紧急情况时，该不该跳楼逃生呢?一些人选择了跳楼，认为这意味着还有一线生机。实际上，被困3层楼以上的人不宜跳楼逃生，可利用疏散楼梯、阳台、排水管道等逃生，可将绳索紧紧地拴在窗框、铁栏杆等固定物体上，顺着绳索滑下来或下到未着火的楼层。

　　如果万不得已只能跳楼逃生，也不能盲目地纵身一跃，应朝着绿化用地或有消防气垫的位置跳下，不要从靠近马路的窗户跳下，因为窗户下往往是坚硬的水泥地面。可以将家中的床垫、棉被等扔下去，起到一定的缓冲作用，同时用手抓住窗台，自然下滑，或利用绳索下滑到一定的位置再跳，尽可能缩短身体与地面的距离。

　　跑还是不跑?

　　保持镇定

　　不要逆行

　　在学校、影院、商场等人员集中的公共场所，一旦发生拥挤踩踏，易造成群死群伤事故，人们要学会自我保护、安全逃生。

　　当发觉拥挤的人群向自己行走的方向而来时，应马上避到一旁，不要奔跑，以免摔倒，不要逆着人流前进，不要到处寻找失散的亲友。若已被裹挟至人群中，要和大多数人的前进方向保持一致，不要试图超过别人，也不要突然停下来。如果有人员指挥，一定要听从指挥。身上有财物掉落时，不要蹲下来去捡。可一手握拳，一手握住握拳的那只手的手腕，双肘撑开平放于胸前，形成一定的空间保证呼吸顺畅。不要制造谣言，也不要轻信谣言。在拥挤的人群中，一定要保持自己的情绪稳定，惊慌只会使情况更加糟糕。

　　逃还是不逃?

　　能逃则逃

　　有效躲避

　　在我们身边，常常发生一些小火亡人事故，过火面积不大，但由于浓烟扩散，导致逃生不当的人吸入有毒烟气后窒息死亡。遭遇火灾时，逃还是不逃?答案是能逃则逃，逃不了则在室内躲避。

　　人们应根据火灾情况决定逃生方式。在火灾初期，应立即从消防通道逃生。当火势变大、浓烟弥漫，自己所处的位置不利，无法原地等待救援时，应用湿毛巾捂住口鼻逃生。用湿毛巾捂住口鼻阻挡烟气，在高温和浓烟条件下作用有限，高层居民应在家中备有防毒面罩。下楼时，如果发觉温度越来越高，楼下越来越亮，可以确定起火点在楼下，不要贸然穿越或在邻近楼层逗留，应往高层寻找躲避点;当大火已封住出口，无法逃生时，要及时将门窗打湿，封堵缝隙，防止烟气进入，在阳台等有新鲜空气的区域等待救援。

　　避还是不避?

　　低层出门

　　高层躲避

　　地震时保持冷静，地震后走到户外，这是国际上地震自救的通用原则。

　　当大地震来临时，如果你在楼房的一层或二层，要尽快跑到室外，寻找安全的避震场所。一些低矮的建筑在地震发生时损毁通常非常严重，被动避震的生还率极低。如果你身处高层楼房，则不要试图跑到户外避震，因为时间根本不够用。发生地震时，不可以乘坐电梯下楼，因为地震很可能会损坏电梯，造成更严重的伤害。在室内躲避的人们，要记住三个关键词：蹲下、掩护、抓牢。可以利用写字台、桌子或长凳下的空间躲避，或者身体紧贴承重墙作为掩护，然后双手抓牢固定的物体。应远离可能坠落的物体，不要站在窗边或阳台上。在地震带来的晃动停止后，方可离开房间，千万不要因为寻找财物而耽误逃生时间。

　　蹲还是不蹲?

　　注重速度

　　避免呛烟

　　在火场逃生中，人们普遍认为应蹲下来或弯腰低头前行，因为火灾发生时往往会产生大量有毒有害气体，这些气体比空气轻，会飘在建筑物内部的上方。为减少吸入有毒有害气体，人们逃生时要尽量压低身体。但这并非是绝对的。逃生时还应注重速度，快速离开火场、到达安全区域才是最终目的。

　　身处火场的人要清醒判断火情，如果现场没有浓烟，或者已经进入安全通道，可以不用蹲下来或弯腰逃生;如果现场有烟雾，则应采用蹲姿、弯腰或匍匐前行的方式向安全通道转移，以免吸入火场的烟气。

　　扶还是不扶?

　　护住头部

　　避开危险

　　当地震发生时，而你恰巧在室外，这是否就意味着一定安全呢?答案是不一定。

　　大地剧烈摇晃时，人们站立不稳，往往会有扶靠、抓住附近牢固物体的动作。此时，身边的门、柱子、围墙等会成为人们扶靠的对象。但是，这些平时看上去很牢固的物体，随时都有可能倒塌，造成人员伤亡。因此，在室外遭遇地震时，一定不要扶靠这些物体，要远离建筑物、大树、路灯和电线电缆，不要在化工厂、加油站、煤气设施附近停留。身处繁华街区，还要远离玻璃幕墙、广告牌等，用手护住头部。



