严格化工操作，谨防火灾爆炸

　　造成重大人员伤亡和财产损失。由于化工企业储存的化工原料和生产的产品本身具有易燃易爆性、腐蚀性和毒性，一旦发生火灾或泄漏事故，常伴随爆炸，复燃复爆，立体、大面积、多火点等形式的燃烧，不仅会导致生产停顿、设备损坏，还会造成重大人员伤亡和难以挽回的影响。

　　造成环境污染。化工生产所使用的原料、生产的产品和生产中的“三废”排放物多具有毒性、腐蚀性，一旦泄漏到大气或排放到江河中易造成人员伤亡和大气、水资源污染，影响持久、治理难度大。

　　灭火救援难度大，易造成救援人员伤亡。一般来说，化工火灾爆炸事故现场情况很复杂，火势蔓延猛烈。如存在有毒气体，会严重威胁到灭火救援人员的安全;存在腐蚀性物质，会灼伤救援人员的皮肤，损坏灭火救援器材;发生建筑物倒塌，会造成救援人员伤亡等。这些都给灭火救援工作带来很大难度。

　　如何进行自救?

　　距离爆炸区较近的人应第一时间撤离。撤离时注意弯腰前行，如有浓烟可用湿毛巾遮住口鼻，避免乘坐电梯。千万不要围观，因为很可能发生二次爆炸。

　　向上风向快速撤离，不要正对着爆炸区域走。尽可能避开建筑物下方，避免被掉落的玻璃划伤。

　　被困室内，用胶条封住门窗和通风口，藏身在内侧少窗的屋子里。不要站在窗户、玻璃门前或其他有潜在危害的区域。如果身边有东西掉落，钻到结实的餐桌或书桌底下，停止掉落时，迅速离开。

　　外伤出血时，立刻躺下或坐下休息。抬高伤口，让受伤区域高于心脏位置，减少血液流出。可用干净的冷水或温水轻轻冲洗伤口，然后用纱布在伤口处紧紧按住至少5分钟，尽快就医。

　　相关案例

　　◎2015年8月5日，江苏常州一化工厂爆炸，两个甲苯类储罐爆燃，所幸未造成人员伤亡。

　　◎2013年12月1日，辽宁沈阳三木化工有限公司工人向炉中投料时，反应釜突然发生闪爆，造成2名工人死亡。

　　◎2012年2月28日，河北克尔化工有限公司一号车间发生爆炸，造成25人死亡、4人失踪、46人受伤。

　　为何会发生火灾爆炸?

　　可燃气体泄漏

　　由于可燃气体泄漏容易与空气形成爆炸性混合气体，因此，可燃气体的泄漏容易造成火灾爆炸事故。可燃气体泄漏有以下几种情况：

　　★设备的动静密封处泄漏

　　★设备管道腐蚀泄漏

　　★设备管道阀门缺陷或断裂造成泄漏

　　这类事故大多是由于生产设备管理混乱、检修不符合要求、操作维护不当等因素引起的，因此，必须按检修操作规程加以管理。

　　空气与可燃气体混合

　　产生可燃混合气体的情况有以下几种：

　　★系统停车，停车后随温度下降造成负压，由敞口吸入空气

　　★操作失误，气体抽送不平衡而造成负压，由敞口或泄漏处吸入空气

　　★系统内可燃物未清理干净、未加盲板，空气与可燃气体混合

　　这类事故大部分发生在气体输送岗位或与气体压缩有关的岗位，当发生在加压过程中时更加危险，因为在可燃混合气体中，一方面氧含量在增加，另一方面在加压后，爆炸极限范围扩大，更易发生事故。

　　设备检修不当

　　化工企业生产中需要定期对生产设备进行检修，以保证设备安全运行。在检修过程中，如果存在以下情况，则有可能引发火灾爆炸事故：

　　★停车、试车操作失误

　　★未按规定进行隔离及加设盲板

　　★吹扫、置换不彻底

　　★清洗不净或不当

　　★违反检修作业规程

　　★未按规定配备消防器材

　　可采取哪些预防措施?

　　控制与消除火源

　　明火。化工生产中的明火主要指生产过程中的加热用火、维修用火及其他火源。

　　加热易燃物质时，应尽量避免采用明火而采用蒸汽或其他载热体。如果必须采用明火，设备应严格密闭，燃烧室应与设备分开或妥善隔离。

　　在有火灾爆炸危险的车间内，尽量避免焊接作业。如需对生产、盛装易燃物料的设备和管道进行动火作业，应严格执行隔绝、置换、清洗、动火分析等有关规定，确保动火作业安全可靠。

　　烟囱飞火，汽车、拖拉机的排气管喷火，都能引起可燃物的燃烧、爆炸。为防止烟囱飞火，炉膛内燃烧要充分，烟囱要有足够的高度。汽车、拖拉机的排气管上要安装火星熄灭器。

　　摩擦与撞击。机器的轴承等转动部位的摩擦、铁器的相互撞击或铁制工具敲打混凝土地坪等都可能产生火花，当管道或容器破裂后物料喷出时也可能因摩擦而起火。因此要采取以下措施：

　　轴承要及时注油，保持良好的润滑，并经常清除附着的可燃污垢。

　　安装在易燃易爆场所的易产生撞击火花的部件，如鼓风机上的叶轮等，应采用铝铜合金等材质。

　　搬运盛有可燃气体或易燃液体的气瓶、容器时要轻拿轻放，严禁抛掷，防止相互撞击。不准穿带钉子的鞋进入易燃易爆车间。在危险的场所内，地面应采用不产生火花的软质材料铺设。

　　电火花。要根据爆炸和火灾危险场所的区域等级和爆炸物质的性质，对车间内的电气动力设备、仪器仪表、照明装置和配线等，分别采用防爆、封闭、隔离等措施。

　　其他火源。要防止静电、雷电引起的灾害，防止易燃物料与高温设备、管道表面相接触，高温表面要有隔热保温措施。

　　加强危险品的管理

　　火灾爆炸危险品有以下几种：爆炸性物品，氧化剂，可燃、助燃气体，可燃、助燃液体，易燃固体，自燃物品和遇水燃烧物品。

　　根据各类危险品的性质，按规定分门别类储存保管。在储存保管中必须把好“三关”，即入库验收关、在库储存关、出库复验关，同时注意严禁将明火、火种带入库内，严格动火制度;对于本身具有自燃能力的油脂，遇空气能自燃的物质及遇水能燃烧爆炸的物质，应采取隔绝空气、防水、防潮或采取通风、散热、降温等措施，防自燃和爆炸;库房用电必须按规定采取有效安全措施，以防产生电火花。

　　防止跑、冒、滴、漏

　　生产过程中物料的跑、冒、滴、漏，往往导致易燃易爆物料扩散到空间，从而引起火灾爆炸。设备内部的泄漏会造成超压、反应失控等，也会引发火灾爆炸事故。因此要注意防止设备内外的跑、冒、滴、漏。

　　要增强操作人员的责任心，提高他们的操作水平。为了防止失误操作，对各种物料管线要涂以不同的颜色以便区分。采用带有开关标志的阀门，对重要阀门采取挂牌、加锁等措施。

