警惕隐患的6个特点

    隐患存在于企业生产全过程，威胁职工的人身安全和企业的财产安全。在日常工作中，如何及时排查安全隐患?这是企业安全员需要重点思考和解决的问题。尤其是对于刚入职的新手来说，安全隐患涉及方方面面，排查起来难度不小。记住这些关键字，能帮助你快速排查安全隐患。

　　1.隐蔽性

　　隐患通常具有隐蔽的特点，是生产过程中的隐形炸弹。在一定的时间、范围、条件下，隐患好似静止不变、无关紧要的，不易被人们发现。正是由于这种隐蔽性，才使隐患逐步形成，随时可能引发事故，我们不能放松警惕。

　　2.危险性

　　隐患可能引发事故，造成人员伤亡和财产损失。“蝼蚁之穴，可以溃堤千里”，说的正是隐患的危险性。小隐患长期积累，往往可能引发大事故。一个隐患不一定会导致事故发生，但事故发生却与隐患的长期存在正相关。哪怕是一个烟头、一颗螺钉、一个小疏忽，都可能引发事故。

　　3.多样性

　　由于工序不同、工种不同、专业不同，隐患的类别也是多种多样的。如生产场所、储存场所、生产环节、装卸环节、运输环节、使用环节都可能存在不同的隐患。甚至可以说，企业生产中的“人、机、物、环、管”五个环节，都可能存在隐患，需要具体情况具体对待。

　　4.关联性

　　在实践中，常常会出现一种隐患掩盖另一种隐患，一种隐患与其他隐患相联系而存在的现象。如在某成品运转站，如果管理不到位，日常装卸搬运作业不规范，就会埋下一系列安全隐患，引起产品堆放超高、安全通道堵塞、作业场地变小，由此造成调整难、堆放难、起吊难、转运难等问题。这种连带的、持续的、出现在生产过程中的隐患，对企业安全生产构成很大的威胁。

　　5.重复性

　　隐患经过一次或多次整改，并不等于从此就会销声匿迹。如果不从深层次查找原因，看不透本质，找不准“病根”，隐患整改效果不佳，同一隐患就可能反复出现，长期威胁生产安全。为此，企业应持续改进工作措施，不断提高安全生产管理水平。

　　6.季节性

　　一些隐患带有明显的季节性特点，随季节而变化。如冬季雨雪天气多，路面湿滑，易引发摔伤、坠落事故。充分认识各个季节的隐患特点，有针对性地做好防范工作，对于企业安全生产也是十分重要的。

　　排查从这10个字入手

　　破

　　即破损。一个设备、一个部件，如果出现非正常磨损或严重破损，往往会影响其性能，存在泄漏、漏电等危险，基本可认定为隐患。如设备发热损坏、软管破裂、罐体锈蚀严重等，处理不及时易引发危化品泄漏等事故，严重时还可能引发爆炸。

　　缺

　　即缺失。简单地说，就是本该有的却没有，可认定为隐患。通常分两种情况，一种是一直都没有，如未按规定配备安全帽，未设置通风设施等;一种是已配备却没有维护保养、未有效利用，如消火栓没有水带和枪头，这是硬件的缺失，职工在高处作业时，有安全绳却不系，这是安全意识的缺失。

　　裸

　　即裸露。一个物体具有一定的危险性，且裸露在职工可以触及的范围内，可认定为隐患。如电线未进行套管保护、接头裸露、包扎不牢，电缆铜丝裸露，配电箱防护罩盖未能及时复位，导致带电部位裸露等。

　　乱

　　即混乱。安全生产实质是一种秩序管理。如果生产现场是无序、杂乱的，则存在隐患。如施工现场安全管理混乱，乱拉乱扯电线，物料堆放杂乱，存在交叉作业;车间生产流程管理不规范，仓库内的物品未分类存放，在配电间内存放各种杂物等。

　　挤

　　即拥挤。一般来说，不同的设备、不同的物品之间需要保持一定的间距。如果出现“零距离”或距离太近的情况，往往可认定为隐患。如根据各种电气设备设施的性能、结构和工作需要，安全间距大致可分为四种：各种线路的安全间距，变电、配电设备的安全间距，各种用电设备的安全间距，检修、维护时的安全间距。

　　堵

　　即堵塞。表现为应畅通而未畅通，应看得到而看不到，应拿得到而拿不到，可认定为隐患。如安全出口被封闭，安全通道堆满成品和杂物，应急逃生标志被遮挡，消火栓被埋压、圈占、遮挡。

　　闪

　　即闪烁。如果一个设备的运行指示灯或显示器非正常闪烁，如亮红灯、闪烁频率加快、伴有提示音，一般可认定为隐患。这通常是在向人们提示设备出了故障，也可能是运行某种指令后未复位造成的，需要及时查找原因，进行检修作业并复位。

　　晃

　　即晃动。一般情况下，无论是机械设备、工作平台还是作业辅助工具，都需要较好的稳定性和牢固性。一旦出现晃动，则会加快设备磨损，影响正常使用，甚至威胁职工的生命安全，可认定为隐患，应及时整改。如设备基脚安装不到位、脚手架搭设不稳固、起重设备固定不牢、防护栏杆晃动等。

　　仿

　　即仿制。有的企业为节约成本，自行制作并使用一些设备设施，往往存在安全隐患。自制设备缺乏技术保障，如自制锅炉等，一旦长时间使用，难免不可靠，加上各项安全维护措施跟不上，极易导致事故发生。还有一些自制设施是不规范的，不符合相关标准要求，如企业自制的疏散指示标志。

　　瞒

　　即隐瞒。面对检查时，一些被检查人心中没底，一问三不知，还有一些被检查人不如实说明情况，拒绝提供反映其活动情况的真实材料，如以仓库大门打不开、相关负责人不在、资料被锁在柜子里等为理由阻碍检查。出现以上情况时，往往说明被检查单位存在隐患和问题，被检查人有意隐瞒。

