
公司消防应急救援预案

　　为了贯彻落实《中华人民共和国消防法》、《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》，提高全体员工应对突发火情、火灾的意识和能力，保证一旦发生火灾，事发现场及周边人员能及时报警并进行力所能及的扑救，有关人员能及时到位，有效地组织对火灾的扑救、人员的疏散、被困人员的营救等，特制定本预案。

　　第一章 消防应急小组

　　一、组织机构

　　(一)指挥机构：

　　指挥机构：

　　总 指 挥：

　　副总指挥：

　　指 挥：

　　成 员：

　　抢险组：

　　组 长：

　　副组长：

　　成 员：

　　消防组：

　　组 长：

　　成 员：

　　疏导组：

　　组 长：

　　成 员：

　　事故善后处理组：

　　组 长：

　　成 员：

　　施救组：

　　组 长：

　　成 员：

　　后勤保障组：

　　组 长：

　　成 员：

　　警戒组：

　　组 长：

　　成 员：

　　合成车间

　　组长：

　　成员：

　　尿素车间

　　组长：

　　成员：

　　机修车间

　　组长：

　　成员：

　　电仪车间

　　组长：

　　成员：

　　以上人员负责火灾消防应急救援工作，负责日常的安全生产工作。发生火灾时，启动应急救援预案，负责通知指挥领导小组所有成员参加事故应急救援处理工作。

　　发生火灾时，以领导小组为中心，负责公司应急救援工作的组织和指挥。如总经理不在公司时，由常务副总经理全权负责应急救援指挥工作。总经理和常务副总经理皆不在公司时，由总调度长和安环部部长全权负责应急救援指挥工作。

　　第二章 应急小组职责

　　一、全面负责公司的安全生产工作。

　　二、负责公司各类应急救援预案的制定、修订工作。

　　三、组建应急救援队伍，组织好应急救援人员的配备调动工作。

　　四、定期组织消防演练及安全知识培训。

　　五、经常组织安全检查及时发现问题，消除安全隐患。

　　六、检查、督促做好火灾的预防措施和应急救援的各项准备工作。

　　七、组织队伍实施救援，必要时向有关单位发出救援请求。

　　八、组织事故后的调查处理工作，总结经验教训。

　　第三章 及时报警

　　《中华人民共和国消防法》中规定：“任何人发现火灾时，都应当立即报警。”“发生火灾的单位必须立即组织力量扑救火灾，邻近单位应当给予支援。”

　　当发现火情火灾时，按下列方式进行报警：如火势较小时，在场人员应主动、迅速、果断的采取相应的扑救措施(如使用灭火器)防止火势的进一步扩大;同时，通过电话向值班领导报告。火势较大，而自己又不能有效控制火情时，应立即向公安消防部门报警。报警时要准确地说明起火单位、详细地址、起火部位、起火源等。另外，还要及时报告公司领导。

　　第四章 组织扑救

　　一、发生较小火情时：在场人员应应用平时所必备的消防知识根据火灾的类别采取相应的措施及时扑救。在扑救火灾的同时，在不影响人身安全和安全逃生的情况下应尽快切断电源、气源，移走钢瓶等压力容器。密封条件较好的房间不要打开门窗，以防火势扩大。

　　二、发生较大火灾时：公司领导都必须尽快到达现场组织灭火。消防应急小组成员必须根据预先的应急分工各就各位。在组织扑救火灾的同时，专门人员应尽快查明火灾现场状况，如火情火势、物品及放置位置等。

　　三、配合公安消防队灭火：报了119火警后，应急小组须派专人在道路口接应消防车进入现场。消防人员到场后，要有专门人员及时向公安消防指挥员介绍已查明的火场情况，如火情火势、燃烧物品的类别、有无危险物、有无人员被困等。本公司义务消防人员应在公安消防员的指挥下，紧密配合共同灭火。

　　第五章 应急疏散、抢救、逃生及自救

　　一、火灾难以控制时，消防应急小组组长要指挥人员从疏散通道安全疏散。

　　二、发生火灾时，如有人员被大火围困，应坚持“救人第一”的思想。无论在什么情况下，只有发现火场上有人受威胁，有生命危险，都必须抢救。如确有人员受伤，公司每一位员工都有义务护送伤员到医院救治，或拨打120急救电话求救。

　　三、当现场人员被大火围困时，应采取以下措施进行逃生：当疏散通道起火，逃生路线被或封堵时，但火势不大，可用水把身上的衣服淋湿，用湿毛巾、口罩等捂住头、口、鼻，迅速果断地冲出火区;如没有火势，只有浓烟时，可用湿毛巾、口罩等捂住口、鼻，低势爬出烟雾区;如生命受到威胁，又无其他自救方法时，可用结实的绳索或把衣物撕成条状牢靠地连接起来，一端紧拴在暖气管或其他牢固处，一端拴在自己的腰上，手抓绳索，一边慢慢放松绳索一边沿墙壁下滑，逃离火灾危险区。



