
春节期间安全注意事项
    春节是举国欢庆的传统节日，亲朋好友欢聚，但也是事故的多发期。大家在享受假期的同时，一定要提高警惕，增强安全防范意识。春节期间有哪些事情需要特别注意?请往下看。

　　春节安全备忘录

　　[消防安全]

　　居民家里要进行一次消防隐患“大扫除”，消除“不定时炸弹”：

　　未熄灭的烟蒂。吸剩的烟蒂仍能燃烧1分钟至4分钟，请注意熄灭烟蒂，不乱扔烟蒂。

　　劣质打火机。很多一次性劣质打火机存在安全问题，在使用过程中容易破裂和爆炸。

　　劣质插座。劣质插座容易被烧坏，和其他可燃物放在一起，还可能导致家庭火灾。

　　注意安全用火，及时清理阳台、走道、楼梯间、消防通道的杂物，取暖电器远离可燃物，外出时关好门窗。

　　春节出行时，驾车或乘坐客车、火车、轮船等，不要携带汽油、柴油、酒精、烟花爆竹等易燃易爆物品，不得违规吸烟或使用明火。

　　外出购物、旅游或住宿，要熟悉消防通道的位置和逃生路线，留意灭火器、防烟面罩等器材存放的位置和使用方法。

　　在景区游玩时，不要吸烟和乱扔烟蒂。进入山林景区，不要携带打火机、汽油等易燃易爆物品，不要玩火或生火野炊。

　　★火灾逃生有“六不”：

　　1.不要贪恋财物，火灾袭来，迅速逃生。

　　2.身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚或用厚重衣物压灭火苗。

　　3.遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。

　　4.千万不要盲目跳楼，可把床单、被套撕成条状连成绳索，紧拴在窗框、铁栏杆等处固定，顺绳而下。

　　5.穿过浓烟，不要直着身子跑，要尽量使身体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻。

　　6.不要大声喊“救命”，否则会因此消耗更多的氧气，吸入过多的一氧化碳。

　　[交通安全]

　　注意出行安全。春节外出一定要遵守交通规则走人行横道，不争不抢。不要乘坐无牌照的“黑车”，否则自身安全和合法权益得不到保障。

　　注意行车安全。在春节期间开车出行，应牢记交通法规，按序排队通行，文明使用车灯，不随意变更车道，自觉做到不超速、不超载、不超员。开车时不要接打手机，避免酒后和疲劳驾车。在高速公路上行驶，不要占用应急车道。行车时必须系好安全带，关注天气变化和预警信息。不要前往冰雪受灾地区游览，不要在河流旁或山体下露宿。

　　注意车辆保养维护。开车上路前，应首先检查车况是否良好，尽量避免在交通高峰期开车前往车、人流量大的中心区域，避免交通拥堵。若出远门，驾驶人员必须保证充足的睡眠和良好的身体状况，还应提前弄清楚出行路线。发生交通事故不要惊慌，积极采取自救和互救措施，保护事故现场，并迅速报告警方和相关部门。

　　[儿童安全]

　　烧烫伤。孩子好奇心比较重，而且协调能力较差，因此是烧烫伤的多发人群。孩子最常见的烧烫伤类型是热液烧烫伤，家长需要注意的是，处理这类烫伤最重要的不是赶快送医院，而是降温。因为滞留在衣服和皮肤上的热量不会立即消失，而会继续向皮肤深层传递，如果不对烫伤部位进行紧急降温，原本轻度的烫伤可能会变成中度烫伤。

　　“冲、脱、泡、盖、送”是热液烧烫伤急救的五字诀，家长一定要谨记。

　　“冲”：立刻用冷水冲洗。

　　“脱”：脱掉着火或沾水的衣物。

　　“泡”：将烧伤或烫伤的肢体泡于冷水中直至感觉不到疼痛。

　　“盖”：用干净棉布盖住伤口防止感染。

　　“送”：及时送往医院进行处理。

　　鞭炮炸伤。在我国，好像没有鞭炮就没有过年的味道。但在给新年增添喜庆氛围的同时，也给孩子们带来了安全隐患。

　　鞭炮的主要成分是火药和可燃性金属粉末，引燃后会产生较大的热量和冲击力，容易对人造成伤害。最容易被鞭炮伤及的部位是裸露的皮肤，特别是眼睛、眉毛，严重的会引起面部烧伤，甚至导致眼球破裂。

　　孩子被鞭炮炸伤了眼睛，最好的处理方法就是不处理，因为炸伤与其他外伤不同，任何按、压、揉、碰都会对炸伤的眼睛造成进一步伤害。所以，一旦发现孩子眼睛被炸伤，首先要用干净的纱布盖住，然后及时到医院就诊。

　　异物卡喉。孩子对一切事物都充满着好奇，他们习惯于把任何东西往嘴里塞，这就容易造成异物卡喉。当孩子异物卡喉时，家长应这样做：

　　1.把手指伸到孩子的喉咙深处，按压舌根来催吐。

　　2.大人坐在有靠背的椅子上，跷起二郎腿，让孩子俯卧趴在腿上，头低一点，膝盖顶着孩子的胃，用空心拳从下往上快速叩击孩子背部两侧，一分钟100次左右。

　　3.如果孩子在3岁以上，能独立站稳，还可以采取站姿。让孩子上身略向前倾，家长用双臂从身后将孩子拦腰抱住，同时右手握拳，左手则按压在右拳上，两个大拇指顶住胃，猛烈而迅速地往上顶。

　　4.如果孩子不到1岁，可以直接倒提拎住孩子的双腿，用空心拳拍后背。

　　5.家里如果有两个人，一个人紧急处理，另一个人拨打120。一般卡得不深的气管异物在家里拍拍背就咳出来了。如果3分钟还不见效，估计是卡得比较深，要赶紧上医院。

　　[燃放安全]

　　燃放烟花爆竹是春节的必备环节，但燃放时应看清烟花爆竹外包装上标注的注意事项，按照燃放说明小心操作，以免发生危险。

　　燃放烟花爆竹的时候，应将烟花爆竹平稳放置在地面上。点燃后，燃放者应立即到安全位置。烟花爆竹出现异常情况时，不要马上靠近，至少要等待15分钟后再去处理。

　　远离法规规定的禁放区域，不要在不具备安全条件的场所燃放，如棚户区、楼梯口、加油站、高压线附近等。在农村地区燃放烟花爆竹应远离工厂、仓库、农贸市场等。

　　燃放后应仔细检查，发现余火残片、碎纸应及时清理。

　　烟花爆竹燃放期间，居民要及时清理阳台、楼道里的可燃物。室内无人时，请关好窗户，收拾好阳台和窗外晾晒的衣被。

　　对未成年人加强安全燃放烟花爆竹教育，未成年人燃放烟花爆竹应有大人陪同。

　　不要超量购买烟花爆竹，烟花爆竹要小心保管存放，不要靠近火源，不要在太阳下暴晒。

　　[饮食安全]

　　来自剩菜的细菌性食物中毒风险。亲朋共聚，烹调的菜肴很多，进餐时聊天喝酒，吃饭时间长，且常常一餐吃不完。这时候食物已经在室温下放置了两三个小时，容易滋生大量细菌。食用剩菜容易带来健康问题，严重的可能会导致食物中毒。

　　对策：蔬菜菜肴，特别是凉拌蔬菜最好一次吃完。冷盘则需要分装冷冻保存，每次取出一份食用，及时吃完。海鲜类菜肴一次少做点，最好及时吃完。

　　因暴饮暴食和营养不合理造成身体不适。过量饮酒、大吃鱼肉海鲜等，容易造成急性胰腺炎、急性肠胃炎等。对“三高”患者来说，不注意饮食容易心梗、中风和痛风。

　　对策：春节饮食不要忘记荤素搭配，每餐只吃七成饱。家人亲友之间不要劝酒，“三高”人群尤其要注意，根据饮食情况和生活起居调整药物用量。



