
古建筑消防安全技术措施

　　秋冬季节天气干燥，古建筑防火应引起人们的重视。古建筑多以木结构和砖木结构为主，火灾是其安全最大的威胁，落实各项防火措施非常重要。

　　古建筑火灾常见原因

　　1.生活用火不慎

　　如炊煮、取暖、照明等用火不慎引发火灾。有两种情况：一种是居住在古建筑内的人员用火不慎;另一种是同古建筑毗连的民居、商铺内的人员用火不慎，殃及古建筑。

　　2.电气设备起火

　　如电气线路和电气设备安装、使用不当。有三种情况：一种是电线老旧、绝缘层损坏或安装不符合要求，引起短路起火;一种是电气设备不合格或使用时间过长，温度过高引起火灾;还有一种是大功率灯泡紧靠可燃物，长时间烘烤起火。

　　3.玩火及乱扔烟头

　　小孩玩火，或有人在古建筑内吸烟并乱扔烟头。

　　4.烧香点烛不慎

　　烧香焚纸或点烛燃灯时不慎引发火灾。

　　5.雷电火灾

　　古建筑易遭受雷击，引发雷电火灾。

　　6.燃放烟花爆竹不当

　　在古建筑及其周边燃放烟花爆竹不慎引起火灾。

　　7.违反安全规定作业

　　主要是指在古建筑维修作业中由于操作不当引发火灾。

　　我国古建筑消防特征

　　1.多以建筑群的形式存在，火势易蔓延

　　在我国大部分地区，古建筑多以建筑群的形式存在。建筑之间具有防火隔离作用的间距非常有限，一间房屋着火，火势很快会蔓延到周边的建筑，如遇到大风天气，火势蔓延速度还会加快。所以古建筑一旦起火，造成的损失往往较大，严重时大火会烧毁整个古建筑群。

　　2.木材是主要建筑材料，耐火等级较低

　　多数古建筑都以木材作为主要建筑材料。砖木或纯木结构在我国古建筑中占据了较大比例，廊柱、横梁、屋顶和各种构件基本都是用木材制作的。木材的大量使用，使古建筑单位面积的火灾荷载变大。在现代建筑中，木材用量约为0.03m3/㎡，而古建筑中木材用量约为1m3/㎡，相差30多倍。古建筑所用的木材早已风干，一旦进入燃烧阶段，很难有效扑救。

　　3.地理位置特殊或街道狭窄，扑救难度大

　　不少古建筑坐落在半山腰、山顶，地理条件决定了在古建筑失火时，救援队伍不能迅速到达现场控制火势。如今，许多大规模的重点保护古建筑项目，都就近安排了专属消防力量，以应对突发火情。但是，仍有不少远离消防力量或地理环境险峻的古建筑受到火灾侵扰。另外，还有一些古建筑在老城区，所在的区域街道狭窄，一旦发生火灾，消防车辆难以接近着火点进行有效控制。

　　4.存在用电管理不规范问题，易引发火灾

　　一些古建筑用电管理不规范，电气设施的安装使用及线路管路设计、敷设、维护保养、检测工作不到位，存在不少安全隐患，造成电气火灾频发。

　　5.规划不合理，古建筑被过度开发使用

　　古建筑具有厚重的文化属性和浓郁的古典特色。近年来，随着旅游业的蓬勃发展，有越来越多的古建筑被开发为观光游览胜地，不少古建筑成了博物馆、展览馆、学习教育基地等。还有一些人利用古建筑开酒店、餐厅、会所，古建筑的使用功能发生了改变，增加了火灾的危险性。

　　6.古建筑管理存在疏漏，消防设施成摆设

　　有些古建筑附近或古建筑内，虽然有消防设施，但日常管理和维护工作不到位，导致消防设施损坏，不能正常使用。当消防车水罐内的水用完后，消防人员打开消防栓，却发现没有水的情况在有些地方依然存在，大火不能被及时扑灭。

　　7.人员素质参差不齐，消防安全意识淡薄

　　一些人对火灾的危害性认识不到位，没有接受过专业消防安全培训，消防安全知识匮乏，不能正确使用消防设施和灭火器材，甚至从来没有参加过灭火救援疏散演练，缺乏逃生自救能力。

　　应采取的消防措施

　　1.应用新技术、新材料

　　在古建筑火灾中，木质部分往往不是第一火源，多由香火、油灯、烟头等引燃易燃物，再引燃古建筑中的木质部分。在古建筑的木质部分进入燃烧阶段之前进行有效扑救与控制，可以避免绝大部分损失。这就要求有完善的古建筑火灾预防报警机制。在不改变古建筑结构和外观的前提下，可合理设置感烟探测器、自动喷淋装置，便于在第一时间发现并扑灭明火。同时，可在不损坏古建筑的前提下，使用阻燃剂和防火涂料，使木质结构不易被引燃，提高古建筑的耐火等级，为火灾扑救赢得更多时间。

　　2.进行适当的消防改造

　　针对古建筑火灾荷载大的问题，应处理好保持古建筑原貌与消防改造的问题。在古建筑开发保护过程中，应制定科学合理的消防规划，重点解决消防车道、防火间距、防火分区、功能布局等问题。可拆除部分保护价值不高的建筑，形成消防车道，扩展疏散通道宽度。同时根据现有情况，合理布局使用功能，适当控制商业开发强度和生产经营规模。对古建筑内的住户，要有计划地逐步搬迁。

　　3.灭火设施设备要完善

　　古建筑产权单位和管理使用单位要严格按照消防规范的要求设置消火栓，增加消防水池，保证消防给水充足，并按片设置其他消防设施器材。相关部门要结合水源、道路情况，配置一批能深入小街小巷的消防摩托车、机动泵。易遭受雷击的古建筑应安装避雷针，防止因雷击而导致火灾事故发生。

　　4.有效控制古建筑火源

　　古建筑内应严格控制使用明火。因宗教活动等确需使用明火时，应加强火源管理，采取有效的防火措施，并由专人看管，做到人离火灭。古建筑内的配电设备、电气线路、电器选型、安装等应符合相关规范和防火要求，宜使用低压弱电供电和冷光源照明，一般不得使用电热器具和大功率用电器具。严禁私拉乱接电线，室内外电气线路应采取穿金属管等保护措施。对电气线路和电器要定期检查检测，确保使用安全。古建筑保护范围内严禁生产、使用、储存和经营易燃易爆危险品，严禁燃放烟花爆竹。

　　5.加强管理是根本措施

　　古建筑产权单位和管理使用单位应加强管理，制定应急疏散预案，明确人员的报警、疏散、扑救初起火灾的职责，每半年至少组织一次演练;在宗教活动、民俗活动等人员集中的重点时段，应结合实际制定专门预案;应开展经常性消防安全教育培训，增强工作人员的安全意识;要结合实际对公众进行消防宣传，设立消防安全标识。



