寒假安全注意事项

　　漫长的假期令孩子们兴奋不已，但寒假儿童伤害事故多发，家长要对孩子加强教育，增强孩子的安全意识，让孩子度过一个安全、快乐的假期。

　　[出行安全]

　　冬季湖、河、池塘等水面冰层情况不明，中小学生切忌到这些水域滑冰玩耍。寒假正逢春节，外出时人多车多，如果是孩子自己外出尽可能结伴而行，并知晓孩子外出的目的地、回家时间和出行同伴名字。提高警惕，教育孩子不要食用陌生人给的食物，不坐超员或非法营运车辆，不搭乘陌生人的顺风车。

　　孩子如果参加春节庙会或游园等大型集体活动，家长要告诉他们在现场不要拥挤或起哄，遭遇拥挤的人流时，要马上避到一旁或顺着人流走，不要试图超过别人，更不能逆行。如果这时鞋子被踩掉，不要贸然弯腰提鞋或系鞋带，以免被人流挤倒。一旦被人流挤倒要设法靠近墙角，身体蜷成球状，双手在颈后紧扣以保护身体最脆弱的部位。

　　寒假带孩子外出旅游的家长越来越多，要选择信誉良好的旅行社并存储导游和同行人员的电话号码，进出旅店房间随手关门，不让陌生人进入房间。如果是中学生结伴外出旅游，家长要告诉孩子带好个人防护用品、常用药品、证件、通信工具等，尽量不在野外过夜。

　　新春佳节家长常带孩子走亲访友，现在养宠物的家庭较多，为了安全，要教育孩子一定远离宠物，特别是照看好自己的孩子，不要主动去逗宠物。如果孩子被宠物抓伤或咬伤，应马上将伤口残留的血液挤出并用消毒剂清洁伤口，简单包扎后，马上带孩子就医，并给孩子注射相应疫苗。

　　[居家安全]

　　居家发生的意外伤害包括触电、火灾、从阳台坠落等。如何避免这些情况发生呢?要把握好三个关键词：“独”“托”“避”。

　　“独”就是家长除非万不得已，否则不能让孩子独处，不能心存侥幸。“托”是指如果家长实在要上班外出，就要想办法把孩子托付给一个负责任的人。而“避”则是指家长要考虑到可能发生的安全事故，比如不能让孩子轻易拿到刀、玩火，以避开危险。为保证孩子安全，具体要做到以下几点：

　　避免发生火灾。孩子都喜欢玩火，这是一个很不好的习惯，经常会因为疏忽大意而酿成火灾。家中有很多易燃品，如窗帘、被褥、木制家具等，孩子如果在屋内玩火，很容易将其点燃，引发火灾。因此，家长要注意不要让孩子接触火源，发现有玩火行为，立即制止。

　　谨防磕伤、碰伤。大多数家庭的室内空间相对比较狭窄，并且放置了很多生活用品，这些生活用品的边角都比较尖锐，如果孩子在室内打闹、追逐，很容易磕碰受伤，所以家长要告知孩子在室内一定不要打闹、玩耍，以免受到不必要的伤害。

　　警惕高处坠落。这种情况多发生于居住在楼房的家庭，特别是高层住户，要注意在阳台加设安全护栏。因为孩子好奇心强，喜欢在阳台玩耍，并不时将身体探出阳台或窗外，这样很容易发生坠落事故，所以家长要时刻注意孩子动向，告诉他们不要在阳台玩耍，更不要将身体探出阳台或窗外，谨防发生意外。

　　考考孩子

　　这些安全知识问答题

　　1.列举四种报警电话名称，并说出号码。

　　答：火警119、警察110、急救120、交通122。

　　2.发现有人触电该怎么做?用手去接触触电者对吗?

　　答：错。应用绝缘物体将触电者与带电物体分开。

　　3.交通信号灯有哪些颜色?都有什么作用?

　　答：有红、黄、绿三种颜色。红灯亮时，不准行人通过;绿灯亮时，准许行人通过;黄灯亮时，不准行人通过，但已进入人行道的行人，可以继续通过;黄灯闪烁时，行人须在确保安全的原则下通行。

　　4.如果炒菜时油锅起火怎么办?

　　答：应迅速将锅盖盖上，将火与空气隔绝，使油火缺氧而熄灭。

　　5.如果家中发现煤气泄漏，应该如何处理?

　　答：尽快关闭钢瓶阀门(或煤气管道总开关)，迅速打开门窗通风。

　　6.汽油、酒精着火时能用水扑救吗?应用什么扑救?

　　答：不能。可用沙土、干粉灭火器等灭火。

　　7.参加强体力劳动或剧烈运动后能否立即跳入水中游泳?

　　答：不能。会引起抽筋、感冒等。

　　[饮食安全]

　　进食有规律。寒假里，孩子的生活作息容易被打乱，这样不利于孩子的身体健康，所以家长一定要保证孩子的饮食有规律，按日常生活习惯安排好孩子的一日三餐。

　　合理搭配。过年大人们都是大鱼大肉或饮食无规律，而孩子的饮食则需要根据发育情况进行合理搭配，做到荤素搭配、营养均衡，也不能让孩子只吃喜欢吃的东西，导致积食问题。

　　抵制零食、饮料的诱惑。过年家家都会准备一些零食和饮料，一不注意，孩子就会拿来进食，造成厌食现象，家里一定要把零食收好。另外，饮料对孩子来说也具有很大的吸引力，尽量不要让孩子喝大量的饮料，特别是碳酸饮料和含色素的果汁。家里喝剩下的酒类饮品也要收好，防止孩子不小心饮用，孩子的肝脏尚未发育成熟，容易造成酒精中毒。

　　[运动安全]

　　寒假期间，不少家长选择带孩子参加一些运动项目，如滑雪、滑冰等。冬季运动好处很多，可以强身健体，增强活力。但由于冬季气温较低，四肢末端的血液循环缓慢，韧带的弹性、伸展性和关节的灵活性都较差，所以孩子在进行冬季运动时必须注意：

　　户外活动切忌太早或太晚，最好选在上午十点至下午两三点钟外出活动。不管是有阳光还是无阳光的天气，每天上午十点至下午两三点钟，是一天内温度最高的时间段。当然，最好选择在有阳光的天气带孩子外出，可以让孩子充分沐浴阳光，天气也暖和，更适合孩子玩耍。

　　调动孩子的积极性。指导孩子做好准备活动，克服身体器官的惰性，以适应活动的需要，防止受伤。

　　预防感冒和呼吸道疾病。活动前，要先做热身活动，根据室外活动的进展情况，酌情减少衣服。跑步时，要教会孩子正确的呼吸方法，可用鼻吸口呼，使冷空气经过鼻腔起到预热和过滤的作用，防止因冷空气刺激咽喉、气管而咳嗽或引发上呼吸道感染。

　　在运动中孩子如有出汗，应及时把汗擦干，穿好衣服，以免着凉感冒。

　　孩子参加冬季运动要注意选择向阳、避风的地方。在寒冷的天气中，要注意耳朵、脸面的保护，防止冻伤。

　　孩子的身高矮、重心低，但自己运动的惯性却不容易控制，所以运动时最好穿摩擦力大、有气垫的运动鞋。切忌穿塑底鞋和皮鞋，尤其是雨雪天后，地面特别滑，容易造成关节扭伤或摔伤。

