
停车安全知识

　　近日，四川省公安厅交警总队高速公路一支队发布了1起事故案例：1名货车司机因夜间将车停在高速公路行车道上，且未采取警示措施，导致后车追尾、多人死伤，最终被以危险方法危害公共安全定罪。据悉，这是全国首例因在高速公路上违法停车致人死亡而被以危险方法危害公共安全起诉定罪的案件。

　　对于临时停车，很多司机的做法比较随意，实则非常危险，极易引发严重的交通事故，应注意避免。

　　☆弃车离开引发事故

　　2017年1月21日21时15分，一名男子酒后驾驶一辆半挂牵引货车，在四川成都第二绕城高速外环214km+100m处，被一辆白色轿车追尾。该男子因害怕酒驾被交警查处，将本可以移动的货车丢弃在高速公路中间行车道(客货车道)上，未开启双闪灯，也未摆放任何警示标志，熄灭了发动机后离开现场。21时30分，一辆载有5人的越野车经过事发地，因躲避不及追尾撞上货车。越野车上2人当场死亡，1人重伤、1人轻伤。次日中午，该男子到警方投案。

　　2017年2月16日，该男子因涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪被四川省简阳市公安局刑事拘留。3月29日，被简阳市人民检察院批准逮捕。最终，检方以涉嫌以危险方法危害公共安全罪向法院提起公诉。

　　2017年9月15日，简阳市人民法院作出一审判决：被告人犯以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑10年。法院认为，被告人作为具有多年驾龄的职业司机，应当知道并预见，夜间违规将大货车停放在高速公路第二车道上，存在极大的危及不特定人群的生命健康或者公私财物损毁的危险性，且未设置任何警示标志、未开启警示灯便熄火离开，对可能发生的危害结果持放任态度，最终导致后来车辆避让不及，造成2人死亡、2人不同程度受伤、车辆损毁的严重后果。其行为符合以危险方法危害公共安全罪的构成要件。

　　被告人不服提出上诉。2017年12月1日，成都市中级人民法院作出终审裁定：驳回上诉，维持原判。据了解，国内此前也有在高速公路上违法停车被追究刑责的案例，但都是以交通肇事罪定性。以危险方法危害公共安全罪定性，此案属首例。

　　☆这些地方千万别停车

　　行车道上车来车往，在此处停车的危险性不言而喻。如需紧急停车，应尽快将车辆驶离行车道，到应急车道上再停下来。如车辆故障或发生交通事故，应开启危险报警闪光灯，在后方150米外设警示标牌，车上人员应转移到安全地带并报警。如事故仅造成轻微财产损失且基本事实清楚，司机应先撤离现场再协商处理。

　　铁路道口交通情况复杂，往往既有火车通过，又有汽车和行人通过。经过铁路道口时，司机应注意不要将车辆停在铁路道口附近50米以内的路段上。驾车通过铁路道口时，不要抢行，时速要控制在30公里以内。一定不要在铁路道口掉头、倒车等，以免影响其他车辆和行人通行，导致交通事故发生。

　　在弯道上行车，司机的视线会被道路两侧的山体、树木等遮挡，易引发交通事故。如果有人把车辆停在弯道上，则会使路面变窄，从而加大车祸发生的几率。开车外出时，司机一定不要在弯道上停车，即使车辆发生故障，也要尽量驶离弯道后再停下来，并在车辆后方放置警示标牌，提醒后方车辆注意减速避让。

　　隧道内的光线比较暗，在此处停车十分危险，极易引发交通事故。如果因车辆故障或发生事故而需要停车，应提前开启转向灯，驶离行车道，停在右侧紧急停车带上，车上的人员应迅速转移到紧急停车带边缘，从右侧车门下车，并立即拨打电话报警。在确保自身安全的情况下，应在车辆后方设警示标牌。

　　很多交通事故发生在高速公路匝道上，尤其是匝道口。司机在驾车进出匝道时，一定要控制行驶速度，小心慢行，以免发生事故。应注意高速公路匝道上的“V”字形白色实线区域不是停车区域，而是导流线，目的是让车辆“各行其道”，减少事故发生。如果将车辆停在上面，则会加大碰撞追尾的几率。

　　消防通道是火灾发生时，用于消防车通行的道路，目的是让消防车能畅通无阻地抵达火灾现场，便于消防人员尽快实施救援。在日常生活中，很多人心存侥幸，为了自己的方便，将车辆停在消防通道上，认为临时停车不会有问题。一旦发生火灾事故，这样做会阻碍消防车通行，严重影响救援。

　　☆遵守交通安全法律法规

　　1.《道路交通安全法》第五十二条

　　机动车在道路上发生故障，需要停车排除故障时，驾驶人应当立即开启危险报警闪光灯，将机动车移至不妨碍交通的地方停放;难以移动的，应当持续开启危险报警闪光灯，并在来车方向设置警告标志等措施扩大示警距离，必要时迅速报警。

　　2.《道路交通安全法》第六十八条

　　机动车在高速公路上发生故障时，应当依照本法第五十二条的有关规定办理;但是，警告标志应当设置在故障车来车方向一百五十米以外，车上人员应当迅速转移到右侧路肩上或者应急车道内，并且迅速报警。机动车在高速公路上发生故障或者交通事故，无法正常行驶的，应当由救援车、清障车拖曳、牵引。

　　3.《道路交通安全法实施条例》第六十三条

　　机动车在道路上临时停车，应当遵守下列规定：(一)在设有禁停标志、标线的路段，在机动车道与非机动车道、人行道之间设有隔离设施的路段以及人行横道、施工地段，不得停车;(二)交叉路口、铁路道口、急弯路、宽度不足4米的窄路、桥梁、陡坡、隧道以及距离上述地点50米以内的路段，不得停车;(三)公共汽车站、急救站、加油站、消防栓或者消防队(站)门前以及距离上述地点30米以内的路段，除使用上述设施的以外，不得停车;(四)车辆停稳前不得开车门和上下人员，开关车门不得妨碍其他车辆和行人通行;(五)路边停车应当紧靠道路右侧，机动车驾驶人不得离车，上下人员或者装卸物品后，立即驶离;(六)城市公共汽车不得在站点以外的路段停车上下乘客。

　　4.《道路交通安全法实施条例》第八十二条

　　机动车在高速公路上行驶，不得有下列行为：(一)倒车、逆行、穿越中央分隔带掉头或者在车道内停车;(二)在匝道、加速车道或者减速车道上超车;(三)骑、轧车行道分界线或者在路肩上行驶;(四)非紧急情况时在应急车道行驶或者停车;(五)试车或者学习驾驶机动车。



