充电宝安全知识
    2月25日，南方航空公司CZ3539航班在登机过程中，1名旅客携带的行李在行李架内冒烟并出现明火，机组人员及时进行处置，未造成进一步损害。经了解，事故原因系旅客所携带的充电宝冒烟并着火，事发时充电宝未在使用状态。 近年来，民航飞机上由于充电宝引发的不安全事件时有发生。乘飞机时带充电宝，这些知识你应该了解。

　　充电宝又“火”了 你应该知道这些

　　1.能带充电宝上飞机吗?

　　☆可带上飞机，但有限制

　　根据中国民用航空局规定，充电宝额定能量不超过100Wh(瓦特/小时)，无需航空公司批准;额定能量超过100Wh但不超过160Wh，经航空公司批准后方可携带，每名旅客不得携带超过两个充电宝;严禁携带额定能量超过160Wh的充电宝，严禁携带未标明额定能量同时也未能通过标注的其他参数计算得出额定能量的充电宝。

　　在飞行过程中，旅客不得使用充电宝给电子设备充电，有启动开关的充电宝应始终关闭。当然，质量不合格的充电宝也是被禁止带上飞机的。不合格的充电宝由于电芯质量差、电路设计不合理等原因，安全性极不稳定，易导致自燃。

　　2.充电宝可以托运吗?

　　☆禁止托运，只能携带

　　一些不熟悉民航安检规定的旅客，误以为充电宝是需要托运的。实际上，充电宝只能在手提行李中携带或随身带着，严禁出现在托运行李中。这是因为行李在狭小的货舱空间内容易受到挤压或碰撞，可能引发充电宝自燃，往往难以被及时发现并处置。

　　飞机环境特殊，旅客应严格遵守相关安全规定，不要将充电宝放入行李中托运，否则行李经过安检时会被扣留。安检人员通常采取的方法是及时联系旅客，由旅客授权开包取出充电宝。如果无法及时联系旅客，则行李不能被放行，结果是行李不能和旅客同机抵达，旅客的行程会受到影响。

　　3.客舱内着火咋处理?

　　☆及时灭火，可用水扑救

　　在南方航空公司CZ3539航班上，充电宝起火后，有网友拍下了视频。从网上发布的视频可以看到，险情发生后，乘务员直接用瓶装矿泉水灭火。对此，不少网友质疑空姐的做法“很不专业”，认为充电宝起火不应该直接用水浇灭。

　　南方航空公司官方微博对此作出回应，认为乘务员的处置及时、准确。南方航空公司官方微博称，对于飞机上锂电池起火的处置方法，空乘人员的培训手册及大纲要求用最快的速度灭火。乘务员在提供餐饮服务时，最快捷的处置方法就是使用瓶装矿泉水灭火，然后将充电宝放入卫生间洗手池，浸泡在冷水中，由专人看管。

　　事实上，充电宝的电芯一般为锂电池，所以是可以参照锂电池灭火方法处理的。根据中国民用航空局发布的《锂电池机上应急处置指南》，针对锂电池突然起火的处置，关键步骤之一就是“用水或其他不可燃液体淋洒、降温、冷却”。根据该《指南》，机上可用于锂电池应急处置的灭火设备包括海伦灭火瓶、水灭火瓶等。除了这些设备，机组人员可以考虑使用机上易得物品作为锂电池应急处置的辅助工具，如碳酸饮料、茶水、咖啡、果汁等不可燃液体均可用来实施灭火和冷却处置。

　　乘飞机时，一旦客舱内出现因充电宝导致的起火等紧急情况，旅客应该听从客舱广播指示，配合乘务员处置险情。

　　4.使用充电宝要注意什么?

　　☆选购合格产品，正确使用

　　人们选购充电宝时，应通过正规渠道购买质量过关的产品，不要购买无品牌型号、无生产厂家、无参数标识的“三无”产品。首次使用充电宝时，应认真阅读说明书，检查和调试各个配件与充电宝接口的连接情况，进行相关的连接和测试。

　　日常存放充电宝时，应避免阳光暴晒，避免充电宝与重物接触，防止充电宝内部电芯被重物压变形。使用时还应避免充电宝的输入、输出端口与钥匙等金属部件接触，防止发生短路。充电宝使用一段时间后，要进行检查，看指示灯在充放电时指示是否正确，充电时有无异常发热等问题，如果发现异常情况，一定要暂时停止使用，找专业人员进行检查和维修，不要自行拆卸。

