《安全生产法》知识问答
1.中共中央宣传部和国家安全生产监督管理局“关于加强安全生产宣传教育工作的通知”是哪年下发的?主要内容有哪些?

　　中共中央宣传部和国家安全生产监督管理局“关于加强安全生产宣传教育工作的通知”是2001年4月下发的，主要内容是要求各地党委宣传部门和安全生产监督管理机构，一是深入宣传贯彻江泽民总书记和党中央、国务院关于安全生产的指示精神，强化对安全生产重大意义的认识。二是大力宣传党的安全生产方针和国家安全生产法律法规，努力把安全生产纳入法制化轨道。三是配合全国专项安全治理整顿搞好集中、专题的宣传教育活动。四是充分发挥新闻媒体的作用，营造全社会关注安全、关爱生命的舆论氛围。五是加强对安全生产宣传教育工作的领导。

　　2．新闻宣传部门在安全生产宣传教育方面的特殊作用主要表现在哪些方面?

　　新闻、出版、广播、电影、电视等新闻宣传媒体，在安全生产宣传教育方面的特殊作用主要表现在：
　　(1)面广。新闻、广播、电视等宣传媒体，面向全国广大人民群众。听广播，看电视，已经成了绝大多数人日常生活的重要组成部分。
　　(2)易接受。电影、电视，形象生动，深受广大人民群众欢迎。好的文艺作品，寓教于乐，宣传教育效果好。
　　(3)好阵地。安全生产法律、法规、标准和各行各业的安全生产知识，不仅可以通过文艺作品的)6式，宣传教育群众。而且可以利用广播、电视举办安全法规、安全知识的专题讲座，普及安全法规和安全生产知识。广播、电视是安全生产普及法规、知识的好场所、好阵地。
　　(4)能提高。出版界能给安全生产法律、法规、标准、管理、科学、技术、理论、知识等书、刊的发行创造有利条件，对安全生产从法律、标准、管理，到科技、理论、知识水平的提高带来很大帮助。安全生产体系各个方面的成果，可因此得到交流、总结、推广和创新。

　　3．何为舆论和舆论监督?安全生产舆论监督的目的是什么?

　　舆论，简单地说，就是众人的议论。有时也可理解为衬：会带有倾向性的言论或议论。舆论有好有坏有阶级性，你认为好的舆论敌人肯定认为是坏的。破坏性的舆论，可以毁掉一个政权，坏了一个国家。舆论也可有大有小，小范围的比如一个地区，大范围的比如一个国家，甚至世界。舆论不管是大是小，都以一定人群或社会作为存在的基础。否则，就成不了舆论，因此一般称之为社会舆论。说到舆论，还有一个舆论界的问题，舆论界主要指的就是新闻宣传媒体，也就是新闻、出版、广播、电影、电视等部门，它们能够制造舆论。
　　舆论监督，就是用社会带有倾向性的压倒多数的言论，对某项事情的参与者进行监督。新闻宣传媒体或者舆论界，通过新闻报道和带有导向的宣传造势，形成舆论对安全生产实行监督，就是我们所说的安全生产舆论监督。
　　安全生产舆论监督的目的，是要促使生产经营单位遵守国家安全生产法律、法规、标准，使生产经营单位具备安全生产条件；促使各级政府及其安全生产监督管理部门严格执法；促使安全中介机构依法执业，达到保障人民群众生命财产安全的目的。 

　　4．当前安全生产舆论监督的突出作用表现在哪些地方?

　　当前，安全生产形势严峻，相当一部分生产经营单位负责人，特别是非国有经济的个体、私营业主，缺乏安全生产法制观念，存在严重的安全生产违法行为、事故隐患和事故苗头。在从社会主义计划经济向社会主义市场经济转变过程中，法律不够健全，法治不够规范，为安全生产违法犯罪分子以可乘之隙。在这种时候，新闻宣传媒体的舆论监督作用是其他形式的监督管理工作无法替代的，它在扭转安全生产被动局面，遏止重、特大事故上升势头都具有重要作用。另外，我国安全生产监督执法队伍从数量和质量上同监督执法需要有比较大的差距，新闻宣传媒体的舆论监督可以作为当前监督执法的又一有力补充。我国多数群众，安全生产法制观念淡漠，安全生产知识欠缺，通过安全生产的舆论监督，通过对安全违法行为的揭露曝光和对违法行为和事故查处的跟踪报道；对树立广大群众安全法制观念、增强安全意识、丰富安全知识也是十分有益的。

　　5．如何做好安全生产舆论监督工作?为什么说舆论监督也要依法进行?

　　新闻宣传媒体的舆论监督，应当准确及时，尽量避免失实报道。要注意同有关部门的协调配合，通过采访调查获得准确消息，通过对直接当事人的调查了解掌握第一‘手资料。新闻宣传媒体在报道安全生产违法行为和事故或事故查处情况时，要尽量设法取得有关上级主管部门的支持和配合。各级政府和有关上级主管部门，应当支持新闻宣传媒体的工作。如果新闻宣传媒体获得的信息不准确，可以向其解释，并允许其作进一步的调查了解，如果获得的信息有出入，则更应支持其进行调查了解以获得准确的消息。新闻媒体的工作人员、新闻记者，除法律规定不许进入的地方以外，有权进入任何地区、单位采访，调查了解情况。
　　新闻宣传媒体进行舆论监督也必须依法进行，要用安全生产有关法律、法规、标准去衡量是否存在安全生产违法行为。·对生产经营单位，主要看其是否具备安全生产条件。对政府和监督管理机构主要看其是否有失职渎职行为，执法程序是否正确，，对安全中介机构主要看其是否有中介欺诈行为，是否具备资质条件，做出的结论是否准确可靠。
　　舆论监督要依法进行，还有一层意思是指要有一个正确的舆论导向。要按照国家安全生产方针、法律法规营造舆论氛围。比如安全生产方针是“安全第一、预防为主”，不能就安全论安全，而要在预防两字上做文章。还比如，当安全与生产、安全与效益、安全与经济、安全与改革发生矛盾的时候，必须依法办事，执行安全第一的原则。在这些原则问题上，舆论界首先要把握住，不能有任何动摇。

　　6．如何协调新闻宣传部门，使其更好履行安全生产宣传教育的义务?

　　可以通过新闻、出版、广播、电影、电视等新闻宣传媒体的上级主管部门，根据法律规定施加影响、进行督促。中共中央宣传部和安全生产监督管理局“关于加强安全生产宣传教育工作的通知”，也可以作为帮助、促使新闻宣传媒体履行安全生产宣传教育义务的依据。
　　更为重要的是，安全生产监督管理部门要主动协调同新闻宣传媒体及其上级主管部门的关系，宣传安全生产工作的重要性，宣传做好安全生产工作对于维护社会稳定、发展国家经济、提高人民物质文化生活水平的重大作用。安全生产监督管理部门如何主动加强同新闻宣传媒体的联系，如何及时通报有关安全生产工作的情况，包括工作计划、部署、活动、安全检查、事故查处、重要会议、法规标准、科技动向；理论创新等等，都很值得研究。各级安全生产综合监督管理部门应当指定机构，有专人负责此项工作。各级安全生产监督管理部门的工作人员和各单位的安全生产工作人员肩6应学会同新闻宣传媒体交朋友。
　　长期以来，安全管理部门没有重视发挥新闻宣传媒体在安全生产工作中的特殊作用，甚至不愿意将有关内容透露给新闻宣传媒体，担心造成工作的被动。追溯到20世纪70年代及70年代以前，安全生产管理部门甚至把安全工作搞得很神秘。安全管理人员要找出身好、政治条件好的人去担任，伤亡事故特别是伤亡人数是保密、甚至是绝密的，更担心泄露到国外去。这种陈陋的习惯和思维是否会影响到同新闻宣传媒体的关系，虽然不能肯定，但应当引起注意。
