2012年安全评价师案例分析题答题要点

为了辅佐考生系统的复习2012年安全评价师考试课程，周全的复习安全评价师考试教材的相关内容，小编特从网上搜集编纂了2012年安全评价师考试案例分析培训教育资料，但愿对参加安评考试的朋友有所帮助！

2012年安全评价师案例分析题答题要点（1）

某年夏末秋初，某电化厂液氯工段发生液氯钢瓶爆炸。使该工段414m2厂房全数摧毁，相邻的冷冻厂厂房部分倾圮，两个厂房内设备、管线全数损毁，并造成四周办公楼及厂区四周280余间平房水平损坏。液氯工段当班的8名工人当场死亡。更为严重的是爆炸后氯气扩散7krn2，因为电化厂设在市区，与四周居民易近区距离较近，事情共导致百余人氯气中毒，数十人死亡，直接经济损失达63万元（时值）。

最初爆炸的一只液氯钢瓶是由用户送到电化厂来充装液氯的。因为该用户在生产设备与液氯钢瓶毗连管路上没有安装逆止阀、缓冲罐或其他防倒罐装配，致使氯化石蜡倒灌入液氯钢瓶中，这属于违章行为。而且在送来此钢瓶时也未向充装单元说明情况，留下重大事情隐患。

负责充装钢瓶的电化厂液氯工段工人违章操作，在充装液氯前没有按照操作规程对欲充装的钢瓶进行搜检和清理，就进行液氯充装。充装时，钢瓶内的氯化石蜡和液氯发生化学反映，温度、压力升高，致使钢瓶发生爆炸，并导致四周钢瓶接踵爆炸，造成严重后果，影响恶劣。

经调查，双方工人均未经特种作业人员培训和考核，当地政府和化工场均没有事情应急救援预案或措施。

问题：

（1）试按照上述材料，剖析该起事情的直接原因和间接原因。

（2）按照《安全生产法》，试提出措施建议。

（3）试提出防范措施。

答题要点：

（1）事情原因

直接原因：①用户方违章在液氯钢瓶内混入氯化石蜡，且未向充装方说名此情况，形成事情隐患；

②充装方工人违章操作，在充装前未按划定搜检和清理，就进行充装作业。 
间接原因：

①用户方的生产行动措施存在缺陷（需要的防倒灌行动措施）；

②压力容器灌装工属于特种作业人员，应经培训和考核，持证上岗。用户方和充装方的工人都属违章操作，也未经特种作业人员培训和考核。说明双方单元安全管理和教育培训不足；

③无论何种原因，化工场建在居民易近区都是不合适有关安全规定要求的。政府和厂方也没有应急救援预案或措施。

（2）措施意见

①化工场为危险品化学品生产单元。按照《安全生产法》第80、82、85条，究查该厂首要负责人的法令责任；

②究查该厂相关负责人、作业人员及其他从业人员的法律责任；

（3）防范措施
①安全生产管理作业部门应按照有关法令、条例，对化工场的安全生产情形进行有效监管和检查；

②按照有关规定要求，增强化工场安全管理，建立健全安全生产责任制及其他需要的安全规章制度、操作规程等，并教育、督促所有从业人员严格执行；

③双方单元理当对出现缺陷的生产行动措施进行整改，消除这一事情隐患；

④按照有关划定要求，增强首要负责人、特种作业人员及所有从业人员的安全教育和培训。

2012年安全评价师案例分析题答题要点(2)

　　某水泥厂拟新建一条新型干法水泥生产线及其配套行动措施。生产行动措施主要包括：厂房建筑、压缩空气站、物料储运系统、供配电系统、新建道路、一座12 000km余热发电机组等。水泥生产过程首要分为三个阶段：生料制备、熟料煅烧和水泥粉磨。生料制备是将生产水泥的各类原料按必然的比例配合，经粉磨制成料粉(干法)的过程;熟料煅烧是将生料粉在水泥窑内熔融获得以硅酸钙为首要成分的硅酸盐水泥熟料的过程;水泥粉磨是将熟料深加工适量同化材料(矿渣)，配合磨细获得最终产物——水泥的过程。

　　其生产工艺流程主要包括如下几个方面：

　　(1)石灰石储存、输送及预均化：卸车后的石灰石由胶带输送机送到碎石库储存，按规定比例出库送至预均化堆场的输送设备上。预均化堆场采用悬臂式胶带堆料机堆料，采用桥式刮板取料机取料。

　　(2)原料调拨站及原料粉磨：原料调拨站将原料按规定比例配和后由胶带传送机送入原料磨。原料粉磨采用辊式磨，操作窑尾预热器排出的废气作为烘干热源。

　　(3)生料均化，储存与入窑。

　　(4)原料输送与煤粉制配。

　　(5)熟料烧成与冷却：熟料烧成采用回转窑，窑尾带五级旋风预热平均分化炉，熟料冷却采用篦式冷却机，熟料出冷却机的温度为情形温度的+65%。为破碎大块熟料，冷却机出口处设有一台锤破碎机。

　　(6)废气措置：从窑尾预热排出的废气，经高温风机一部份送至原料磨作为烘干热源，另一部门送入增湿塔增湿降温后，直接进入电收尘器净化后排人大气。

　　(7)熟料储存及运输。

　　(8)水泥调配：熟料、石膏、矿渣按比例配合经胶带输送机送至水泥磨。

　　(9)水泥粉磨：采用球磨机，磨好的水泥料送入高效洗粉机，送出的制品随气流进入布袋收尘器，收不来的制品送人水泥库。

　　(10)水泥储存及散装。

　　(11)辅助工程：余热发电系统和压缩空气站。

　　本项目所涉及的首要设备包括：原料立磨、胶带输送机、斗式晋升机、螺旋输送机、刮板取料机、堆料机、烘干兼破损煤磨、五级旋风预热器、窑外分化回转窑、分化炉、冷却机、燃煤汽锅、余热发电机组、压缩空气罐(压缩空气站)、袋式收尘器、电除尘器等。请按照规定的前提，解答以下问题：

　　(1)对该设备项目存在的首要危险、有害成分进行辨识，并剖析其发生原因。

　　(2)试针对该设备项目存在的首要危险、有害成分提出安全对策措施。

　　(3)试剖析安全搜检表法、道化学公司火灾、爆炸指数评价法和作业前提危险性评价法中不合用于该设备项目安全验收评价的体例，并说明理由;指出设用于该项目安全验收评价的体例说明理由。

　　试题剖析：

　　该题同样要求回复3个问题，但与上述剖析题分歧，3个问题均与问题所给出的前提有关，必需按照问题所给出的前提来作答，对比剖析题，难度显著增大。

　　答题规范：同剖析题

　　答题要点：

　　(1)危险、有害因素辨识

　　①火灾、爆炸; ②机械危险; ③起重危险; ④车辆危险; ⑤触电;⑥高空坠落; ⑦粉尘;⑧噪声; ⑨高温; ⑩震动。

　　(2)安全对策措施从下列方面考虑

　　①总平面设置; ②机械设备; ③电气设备; ④压力容器; ⑤交通运输; ⑥消防;⑦防尘; ⑧防噪声; ⑨防高温; ⑩防震动。

　　(3)不合用于该设备项目安全验收评价的体例

　　①道化学火灾、爆炸指数评价法。

　　理由：道化学火灾、爆炸指数评价法，它以物质系数为基本，再考虑工艺过程中其他身分如操作体例、工艺前提、设计状况、物料措置、安全装配情形等的影响，来计算个单元的危险度数值，然后按数值巨细划分危险度级别，对化工出产过程中固有危险的怀抱。

　　②危险指数评价体例

　　a.客观地量化潜在火灾、爆炸和反映性事情的预期损失;

　　b.找出可能导致事情发生或使事情扩大的设备;

　　c.向生产部门传递潜在火灾、爆炸危险性;

　　d.使工程工艺人员体味各部门可能的损失及削减损失的路子。

　　道化学火灾、爆炸指数评价法适用于评价项目存在有易燃、易爆或化学活性物质，并要求本质的量不少于454k9或0.454m3。首要合用于化工生产装配及出产过程。而该生产项目不存在有易燃、易爆或活性化学物质，故道化学火灾、爆炸指数评价法不合用于该生产项目的安全验收评价。

　　(4)适用于该生产项目安全验收评价的体例有：

　　①安全搜检表法

　　理由：安全搜检表法操作搜检条目按摄影关的尺度、规范等对已知的危险类别、设计缺陷以及与一般工艺设备、操作、生产有关的潜在危险性和有害性进行判别搜检。可适用于工程、系统的各个阶段。常用于安评验收评价、现状评价、专项评价。

　　事先编制，有充实的时刻组织有经验的人员来编写，做到系统化、完整化、不至于漏失导致危险的关健部分。可以按照划定的尺度、规范和条例，搜检遵守的情形，提出切确的评价。搜检表的应用体例是有问有答，给人的印象深刻，能起到安全教育的浸染，表内还可注明改良措施的要求，隔一段时刻后从头搜检措施情形。简明易懂，轻易把握。

　　②作业前提危险性评价法

　　理由：作业前提危险性评价法适用于评价人们在现场有潜在危险的作业情形中进行作业的危险水平。

　　事理：影响危险性的成分有3个：发生事情或危险事务的可能性L;暴露于这种危险情形的情形E;事情一旦发生可能发生的后果C.作业前提的危险性D=hF.C。

　　该生产项目在进行安全验收评价时，其首要设备行动措施及配套行动措施应已建成，生产过程中存在较多的危险作业场所，如生料制备、熟料煅烧及水泥粉磨等，采用作业前提危险性评价法可评价这些危险作业场所的危险性巨细，为项目安全生产提供科学的依据。

2012年安全评价师案例分析题答题要点(3)

　　某乡办煤矿。设计年产量3万吨，现实年产量6万吨。立井开拓，中心鸿沟式通风。该矿矿长和特种作业人员无证上岗，三违现象严重。没有班前会和交接班轨制，井下作业使命和人员放置没有统一安插和记实。该矿井下物料及灭火器材存放杂乱;一贯使用煤面和煤块封堵L;用电缆明接头放炮的现象时有发生。该矿煤尘具有爆炸性。井下没有防尘洒水行动措施，也没有按照《乡镇煤矿安全规程》采纳防尘措施，造成井下煤尘积压。×年×月×日，早8时30分停电后，使用柴油发电机向井下送电。因为电力不足，北翼工作面及南翼工作面轮流生产。下午l4时，该班共下井72人。南翼工作面工人下井后，打眼放第一炮后出煤。l5时30分摆布开水泵，停南翼电，那时主扇风机和局扇都没有开启。17时30分全矿来电，主扇和局扇仍没有开启。瓦斯检测员空班漏检。北翼工作面打眼后放第二炮时，工作面口2m处挂在背板上折11个电雷管拖地引脚线被拖动的电缆明接头引爆，引起瓦斯煤尘爆炸事帮。共死亡26人，伤10人，直接经济损失达38万元(时值)。

　　(1)试按照上述资料剖析这起事情的直接原因和间接原因。

　　(2)按照《安全生产法》提出初步措施意见。

　　(3)提出防止同类事帮发生的措施建议。

　　答题要点：

　　(1)事情原因 直接原因： ①因为主扇和局扇风机均未开启，瓦斯检测员空班漏检，造成瓦斯局部储蓄堆集;

　　②该矿煤尘具有爆炸性，又未采纳防尘措施，造成井下煤尘积压;

　　③井下生产杂乱，甚至在电雷管存放不妥的情形下，电缆明接头碰着电雷管引脚线，引起雷管爆炸(即焚烧源)，导致此次事故发生。

　　间接原因：

　　①该矿矿长无证上岗，应属触犯煤矿法规;在不具备安全生产前提下(如煤尘具有爆炸性但没有采取防尘措施等)还在生产;当地安全生产主管生产部门有责任;

　　②该矿安全生产不足，显示在诸多方面，如：

　　a.安全生产规制没有或不健全，如没有班前会和交接班规制等; b.三违现象严重，如时常违章放炮没有获得更正等;

　　c.井下物料放置杂乱，瓦斯检测员空班漏检;

　　d.该矿从矿主到工人的安全素质均不高，反映出安全教育培训不足等。

　　(2)按照《安全生产法》提出初步措施意见

　　①按照《安全生产法》第77条，依据事实、情节，究查当地安全生产主管生产部门的有关工作人员的行政责任或刑事责任;

　　②按照《安全生产法》第80条、81条、82条及83条，依据事实、情节，究查该矿首要负责人的法律责任;

　　③按照《安全生产法》第82条、83条及90条，依据事实、情节，究查该矿相关负责人、生产人员及其他从业人员的法律责任;

　　④按照《安全生产法》第93条，对该矿进行处置。

　　(3)措施建议

　　①安全生产主管生产部门应按照有关法令、条例、规制进行煤矿资格审查，果断停行动警或者不具备安全生产前提的小煤矿;

　　②安全生产主管生产部门应按照有关法令、条例，对开工煤矿的安全生产情形进行有效看管搜检;

　　③按照有关划定要求，增强煤矿安全生产，成立及健全安全生产责任制及其他需要的安全规章制度、安全操作规程等，并严格执行;

　　④按照有关划定要求，增强首要负责人及所有从业人员的安全教育培训。
