
涂料公司火灾事故应急预案

　　1目的

　　为加强公司的消防安全，预防火灾和减少火灾危害，本着“预防为主，防消结合”的宗旨，切实做好防火、灭火工作，保护公司员工和财产的安全。

　　2范围

　　适用于公司范围内可能发生的火灾事故的控制。

　　3 职责

　　3.1 行政部负责制定“火灾事故应急预案”，并组织预案的演练。

　　3.2 公司“应急响应领导小组”负责指挥公司内部火灾、爆炸事故、消防、抢险工作。

　　4 工作内容

　　4.1 任何人发现火灾时，应就近立即向公司领导或车间(部门)领导报警，报警时应同时说清着火地点、部位、燃烧物品、火灾状况等。

　　4.2 公司领导或车间(部门)领导接报警后，应立即到现场，启动应急预案，并视现场火情采取相应措施：

　　a. 如发现现场火势处于可控状况，应立即组织周围人员关闭电源，用灭火机等进行扑灭。

　　b. 如发现火势较强，并呈蔓延或扩展趋势，自行施救已无力扑灭时，应立即向公司“应急响应领导小组”报告，接报后“应急相应领导小组”、“应急抢救小组”成员应即刻到场，启动实施应急预案。

　　c. “应急响应领导小组”指定专人负责向119/120报警，并向镇政府和环保部门通报火情。

　　d.“应急抢救小组”应首先组织抢救伤员和疏散员工，并查清现场是否有遗漏人员，疏散秩序按现场情况决定。

　　e. 抢险组长带领抢险组人员，对险情的发源地立即采取隔离或阻隔措施，如关闭电源，转移现场易燃易爆等危险品，控制火势的蔓延和扩散。

　　f. 救护组组长带领救护人员，对受伤人员进行救护，包括现场简单包扎，将受伤人员安全转送出险情发生地区等，遇到伤势严重的伤员，应在120人员的指导和指挥下协助救护。

　　g. 抢修组组长带领抢修组人员，对损坏设备进行抢修或维护，重点确保消防设备保持正常运行和使用，确保消防用水源的足压供水。

　　h. 机动组负责协助各专业组人员进行有效的处理工作。

　　i. 在向119报警后，应及时派出人员接应消防队，并清除交通通道障碍，疏散围观群众，做好消防车辆的迎接、引导准备，并做好现场警戒工作。

　　j. 根据扑救火灾的需要，限制或暂停相关区域的用火用电，划定必要的警戒区，或对局部区域实施暂时封闭等措施。

　　k. 公安消防队到达后，向公安消防火场总指挥完整报告起火原因和灾情，按统一步骤，组织职工贯彻执行，做好安全工作。

　　l. 火灾扑灭后，由各组组长组织人员进行现场的清理和整理，清理时产生的废弃物按《废弃物管理办法》执行;灭火产生的污水按《水污染控制管理办法》执行,以免造成污染或二次污染。

　　4.3 行政部协助“应急响应领导小组”做好善后事宜，并按“四不放过” 原则(即：事故原因不

　　清不放过，责任人不受教育不放过，事故隐患没有得到整改不放过，事故责任人不处理不放

　　过)，组织事故原因分析和责任认定，：

　　a. 由于人为原因引起火灾，当事人负主要责任，相关部门及公司领导负领导责任。

　　b. 因平时未认真维修保养，导致消防用水、用电、灭火器材不完好，影响灭火行动，当事人负直接责任，安全负责人负主要责任。

　　c. 各应急领导小组成员及各部门负责人的手机无故关机，致使火灾事件不能顺利上传下达，均要追究各自的责任。

　　4.4 事后总结

　　a. 如造成轻、重伤事故，及时报告各有关部门。

　　b. 发生事故的次日，应将事故基本事实情况、结果及责任人的处理意见，书面报公司领导。

　　c. 发生事故的主要负责人在事故后，应及时总结经验教训，分析原因，采取措施，并在所属部门大力宣传，杜绝再次发生类似事故。

　　4.6行政部每年或在启动过应急预案后，对本预案进行演练和分析、评审及修改，并保持演练和评审记录。
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