2009年“全国安全生产月”活动方案
一、指导思想
以党的十七大精神为指导，结合“安全生产年”深入开展的安全生产宣传教育、安全生产执法、安全生产治理“三项行动”，和安全生产法制体制机制、安全生产保障能力、安全监管监察队伍“三项建设”，深入宣传“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，突出“安全发展”这个基本点，采用群众喜闻乐见、易于参与的形式，开展内容丰富，形式多样的宣教活动，面向企业、面向社区、面向学校、面向乡镇，深入宣传以安全发展为核心的理论体系，普及安全法规和安全知识，弘扬安全文化，形成全社会关爱生命、关注安全的良好氛围，为建立安全生产长效机制，推动全国安全生产状况的持续稳定好转，实现安全发展，构建社会主义和谐社会提供思想保证、精神动力和舆论支持。
二、活动主题

2009年“全国安全生产月”活动的主题是：关爱生命、安全发展。

三、活动时间

全国安全生产月活动于2009年6月1日至6月30日在全国省、市、县和国务院有关部门、中央企业同时开展。

6月份第二个星期日（即6月14日）为安全生产宣传咨询日。第三个星期（即6月22日至6月26日）为安全生产应急预案演练周。
四、组织机构

由中共中央宣传部、国家安全生产监督管理总局、公安部、国家广播电影电视总局、中华全国总工会、共青团中央共同主办。

由各主办单位领导和有关部门负责同志以及新闻机构负责人组成全国安全生产月活动组织委员会（以下简称“安全月组委会”），负责研究决定有关重大事项。
安全月组委会下设办公室。组委会办公室的工作由国家安全生产监督管理总局宣传教育中心承担，负责具体指导、协调各地区、各部门、有关行业和中央企业开展“安全生产月”活动，同时负责组织实施全国性的大型宣传教育活动。

五、活动形式

分为全国性活动和区域性活动两部分：

1．区域性活动包括各地区、各行业、各单位组织开展的活动。各地区、各行业、各单位根据安全月组委会的统一部署，有针对性地组织开展具有各自特点的安全宣教活动。组委会办公室给予具体指导，并推广各地的好经验、好做法。

2．全国性活动由安全月组委会组织开展，主要活动包括：安全生产宣传咨询日活动、安全生产万里行活动、全国职工安全文艺汇演、“安全伴我行”演讲比赛、安全发展高层论坛、职业安全健康知识竞赛、安康杯竞赛和创建青年安全生产示范岗活动。
六、全国性活动内容
（一）开展安全生产宣传咨询日活动
充分利用宣传咨询日这个平台，集中开展“安全生产月”主题宣传，同时大力宣传党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，宣传安全发展科学理念、安全生产方针政策和法律法规，宣传开展“安全生产年”活动的意义、要求和各类先进典型。
中宣部、国家安全监管总局等六部委与北京市人民政府共同在京主办宣传咨询日活动。
为配合今年“安全生产月”活动主题宣传，组委会办公室组织摄制主题宣教片《关爱生命、安全发展》（附“百题问答”试题及答题卡），各地、各单位“安全生产月”活动期间要利用电视台、数字电影、远程教育网络等形式组织职工群众观看、学习，并组织答题以增强学习效果。
（二）开展安全生产万里行活动

安全生产月期间，组委会组织新闻媒体在福建、江西、浙江三省，以煤矿、金属非金属矿山、危险化学品、烟花爆竹、职业健康及道路交通、人员密集场所、高层和地下建筑消防安全为重点，开展“安全生产万里行”活动。“万里行”活动方案专题汇报。
（三）组织开展全国职工安全文艺汇演
为提高职工安全意识，丰富群众安全文化生活，推动企业安全文化建设，国家安全生产监督管理总局、中华全国总工会、中国文学艺术界联合会共同举办全国职工安全文艺汇演活动。由国家安全生产监督管理总局宣教中心、中华全国总工会劳动保护部、中国煤矿文联承办，中国石油文联、中国铁路文联等八个产业文联协办。这项活动，着力突出思想性、艺术性、群众性和多样性，通过广大职工群众的积极参与，进一步提高人们的安全意识。

活动4月份启动，4-5月份为基层文艺作品创作及排练阶段，6月份安全生产月期间在基层巡回演出，8月份由各省（区、市）和有关行业进行文艺汇演和评选，8月30日前推荐优秀节目报送全国职工安全文艺汇演办公室参加全国评比，9月份组织专家评选，同时确定参加全国汇演的节目。11月1日《安全生产法》实施七周年之际，举办汇演暨颁奖晚会。
（四）举办“安全伴我行”演讲比赛

为加强职工的安全教育，国家安全生产监督管理总局和中华全国总工会共同组织“安全伴我行”全国职工安全演讲比赛。动员广大职工群众将发生在自己身边的真实事例，编成具有教育意义和感染力强的演讲，到工厂、矿山、社区、学校演讲，启发和教育人们珍爱生命、遵章守纪、远离事故、享受安全。
3月下旬－5月份为演讲题材创作与训练阶段，安全生产月期间在基层开展演讲及比赛。安全生产月结束后，各省（区、市）选拔优秀演讲员，7月份进行全国决赛。决赛之后配合“送安全文化到基层”活动，组织优秀演讲员赴各地巡回演讲。

（五）举办安全发展高层论坛

安全生产月期间，举办第四届安全发展高层论坛，进一步凝聚安全发展共识，营造有利于加强安全生产、促进安全发展的社会氛围。
（六）开展职业安全健康知识竞赛

为加强对全社会职业安全健康知识的宣传和普及，国家安全生产监督管理总局、卫生部和中华全国总工会联合组织开展全国职业安全健康知识竞赛。
竞赛采用笔答形式。5月份在《劳动保护》杂志、有关网站上登载竞赛试题，安全生产月期间各省组织本地企事业单位职工参加竞赛，组织答题。
    （七）继续与全国总工会、共青团中央深入开展“安康杯”竞赛和“青年安全生产示范岗”活动

安全生产月期间，指导各地安全监管机构配合工会、共青团组织，把开展“安全生产月”活动与“安康杯”竞赛和创建“青年安全生产示范岗”活动结合起来，发挥广大职工和青年在安全生产中的积极作用。不断提高职工的安全意识、素质和技能。
（八）各类媒体加大对安全生产的宣传力度
充分发挥主流媒体的主阵地作用，安全生产月期间集中宣传党中央、国务院关于加强安全生产工作的重大部署，宣传安全发展科学理念，宣传安全生产法律法规，宣传开展“安全生产年”活动的目标、任务和先进典型。

播放专题节目。安全生产月期间以特别节目形式，在中央电视台《今日说法》栏目推出安全专题系列节目。同时，组织地方电视台播放我国首部安全题材情景剧——《平安是福》，使安全教育通过银屏，走进亿万家庭。
开设专版专栏。组织媒体开设专版专栏，对今年深入开展的安全生产执法行动、重点行业和领域的专项整治、安全生产法制体制机制建设、安全生产保障能力建设等情况进行重点采访报道，提高社会公众的安全生产知情权和安全发展意识。
刊播公益广告。组织和支持各类媒体刊播安全和应急管理科普公益广告，普及事故预防、应急处置、自救互救知识，增强全社会安全生产及应急救援意识，提高应急综合能力。
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